

SE CONCEDERA A WILSON EL PREMIO NOBEL

La ocupación de Constantinopla por los aliados

sigue el "bluff,"

Los aliados desconfían de Alemania ahora más que nunca. Comprenden que la revolución está siendo una inmensa farsa, y que la Alemania roja se solidariza con la negra. Como ya hemos dicho en estas columnas, Teutonia, al ponerse una blusa y un gorro frigio, pretende engañar a sus vencedores y no pagarles la cuenta.

Se recordará que la Agencia Wolff envió largos despachos relativos a las luchas callejeras que habían precedido en Berlín a la proclamación del nuevo orden político. Pues bien, ¿saben nuestros lectores cuántos muertos ha habido en esas formidables batallas? ¡Ocho! Así lo comunicó igualmente la citada Agencia Wolff al describir, en los siguientes términos, los funerales de las víctimas de la Gran revolución de Berlín:

«Los funerales por los muertos de la revolución en Berlín, celebrados el día 20, tuvieron el carácter de una grandiosa manifestación por parte de la población de la capital. En el Tempelhofer Feld habían sido colocados, alrededor de una tribuna vestida de color encarnado, ocho ataúdes negros, que aparecían cubiertos de flores. Miles y miles se dirigieron al sitio mencionado llevando banderas rojas, y uniéndose en una inmensa manifestación, desfilaron ante los féretros. Horas y horas duró el desfile. Entre la muchedumbre se encontraban representantes del Comité ejecutivo del Consejo de Obreros y Soldados, del Gobierno prusiano, de la ciudad de Berlín, de numerosos gremios y otras organizaciones obreras.

Ricardo Mueller, miembro del Comité ejecutivo, dijo en la necrología: «El nombre de los héroes muertos por la libertad quedará grabado con letras de oro en la historia del pueblo alemán.»

El miembro del Comité ejecutivo, Molkenbuhr, llamó la atención sobre el hecho de que los soldados alemanes que durante cuatro años habían luchado en el frente, alejando al enemigo de las fronteras alemanas, estuvieron igualmente en su lugar al tratarse de combatir al enemigo interior. «Los actos de aquellos que tuvieron que pagar con la vida su defensa de la libertad serán un estímulo para los que quedan, a fin de que sigan luchando y trabajando en pro de una libertad completa.»

El comisario popular Haase relató el movimiento democrático del pueblo alemán, cuyo objetivo no ha sido alcanzado todavía. Dijo que a la revolución política debiera seguir la revolución social. «Este debe ser nuestro voto ante los muertos.» Además hablaron representantes del Gobierno prusiano y de la ciudad de Berlín.

A continuación se dirigió la manifestación, numerosa a pesar del tiempo desagradable, a través de toda la ciudad hacia el cementerio de Los Muertos de Marzo. Delante de la Comandancia se dispararon tres salvas en honor de los muertos, que fueron llevados en carrozas de cuatro caballos al lugar de su descanso eterno.»

«Ocho muertos de los dos bandos!... Decididamente, cualquiera algarada democrática portuguesa contra Don Sidonio tiene más importancia que ese movimiento revolucionario alemán.

Se dirá que la Revolución triunfó casi sin sangre porque los partidarios del viejo régimen cedieron. No. Entre los partidarios del viejo régimen y los heraldos de la Alemania republicana y socialista hubo un acuerdo. Unos y otros se unieron para dar a los aliados el timo de los perdigones. De ahí que Hindenburg, Solf y demás pangermanistas sigan en sus cargos y definan y peroren en nombre de la ideología novísima.

Haroldo William, gran periodista inglés, telegrafía desde Ginebra al «Daily Chronicle»:

«El pueblo alemán no se regocija con sus libertades ni se indigna contra los autores de las calamidades nacionales. El pueblo alemán no reconoce las culpas de Alemania hacia el Mundo y no manifiesta ninguna señal de arrepentimiento. La caída de los Monarcas alemanes se mira con indiferencia ó con pena mal disimulada. No se habla de ninguna revelación sobre la responsabilidad de la guerra, ni de ninguna publicación de documentos secretos. La actitud hostil del pueblo alemán hacia los aliados sigue siendo la misma, y se sentía á causa de la humillación, consecuencia de las condiciones del armisticio, de la cual se los considera responsables, no á los Gobiernos que han intentado hacer naufragar la civilización. Es un he-

cho notable la persistencia de la arrogancia y del exclusivismo alemán bajo el nuevo régimen. Por el momento, la revolución no ha cambiado el corazón de Alemania.»

Ni lo cambiará, porque esa revolución es una máscara. Alemania sigue siendo la que era. Odia al Mundo no alemán, y si hubiese triunfado, lo esclavizaría. Se disfraza para esquivar el castigo. En cuanto pueda arrojará el gorro frigio y la blusa y se pondrá nuevamente el casco de aguda punta férrea. No se transforma en días la mentalidad de un pueblo. Que se guarden, pues, los aliados...

EL PREMIO NOBEL

Será para Wilson.

Estocolmo, 23. La Comisión del premio Nobel tiene la intención de conceder este premio al Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson. (Agencia Radio.)

LA RENDICION DE TURQUIA

Cómo fué ocupada Constantinopla.

Atenas, 23. Despachos particulares llegados de Constantinopla dan detalles de la ocupación de la ciudad por las flotas aliadas.

La griega estaba representada por el crucero acorazado *Averoff*. Un destacamento francés ocupó la gran estación de Sirkirdje y los ingleses la Escuela Naval en la isla de Halki.

Las tropas alemanas que todavía se encontraban en la ciudad, fueron desarmadas. Armas y municiones se han remitido á las autoridades militares inglesas.

Es imposible describir el entusiasmo que reina entre los 300.000 griegos de Constantinopla á la vista del crucero griego.

Millares de banderas flotan en las casas y el retrato de Venizelos se halla expuesto en los escaparates de los almacenes. (Agencia Radio.)

LA CONFERENCIA DE LA PAZ

Wilson explicará al Congreso los motivos de su viaje.

Londres, 23. Se anuncia que el Presidente Wilson comunicará al Congreso el 3 de diciembre los motivos de su decisión de ir á Europa.

Debe salir el 4 de diciembre de Nueva York, á bordo del «Agamemnon» (antes «Kaiser Wilhelm II»), que será custodiado por contratorpederos.

El Presidente llegará á un puerto inglés hacia el 9 de diciembre y se dirigirá en seguida á Londres.

El 12 ó el 13 de diciembre, el Presidente Wilson irá á París, en donde pasará, así como en Versalles, la semana.

Visitará después los principales campos de batalla de Francia y Bélgica.

Pasará la noche de Navidad con el ejército americano.

El corresponsal del «New York Times», que da á conocer estos detalles, añade que estos planes son sencillamente oficiosos, pero que aún no son definitivos. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS

Pérdidas en el mar, durante la guerra.

Nueva York, 23. Hemos perdido 145 vapores de pasajeros, barcos mercantes, que desplazaban 354.449 toneladas, 775 vidas, por la acción del enemigo, desde que empezó la guerra hasta el día 11 de noviembre, según las cifras que publica la Oficina de Navegación.

Este informe no incluye varios barcos perdidos, que comprendían 19 barcos y 67 vidas, producidas por choques con minas y torpedamientos, antes de entrar en guerra los Estados Unidos. (T. S. H.)

EL BOLCHEVIKISMO EN ALEMANIA

El grupo Espartacus empieza á imponerse.

Copenhague, 23. El grupo Espartacus de Dusseldorf ha proclamado la dictadura popular bajo el mando de los marinos de Kiel.

Se celebró un gran mitin, en el cual fueron votadas importantes resoluciones.

La multitud se trasladó en seguida á la Casa Ayuntamiento, celebrando una asamblea tumultuosa.

Por la tarde, el alcalde fué detenido y llevado á la Jefatura de Policía, que está en poder del grupo Espartacus.

En Berlín se celebraron tres reuniones de dicho grupo, en las cuales el socialista Liebknecht declaró abiertamente ser partidario del bolchevikismo al estilo de Rusia.

Pidió á los obreros alemanes que sigan el ejemplo de los rusos.

Algunos miembros de los grupos moderados intentaron hablar; pero fueron expulsados del local violentamente.

Se votó una resolución destituyendo á Eighorn, jefe de la Policía de Berlín y al comandante en jefe de Berlín. (Agencia Radio.)

EL ARMISTICIO

El Rey de Inglaterra á París.

Londres, 23. El Rey llegará á París el jueves próximo, hacia el medio día, y el sábado saldrá para el frente. (Agencia Radio.)

En el Senado francés.

Paris, 23. El Senado, reunido en secciones, ha nombrado una Comisión de 36 miembros encargada del examen de los proyectos y de las proposiciones de ley relativas á Alsacia-Lorena.

Ha nombrado otra Comisión de 18 miembros encargada de estudiar el proyecto que tiende á reconocer á las mujeres el derecho á votar. (Agencia Radio.)

Los yanquis atraviesan el Luxemburgo.

Paris, 23. Parte oficial americano: El tercer ejército americano continuó hoy su movimiento progresivo á través del gran ducado de Luxemburgo, con dirección á la

línea Ingeldorf-Betzdorf-Remich-Vichengen. (T. S. H.)

Viaje de un ministro yanqui.

Londres, 23. Mr. Hoover, ministro yanqui de Abastecimientos, ha llegado á Inglaterra. (Agencia Radio.)

Pidiendo una prórroga.

Nauen, 23. La Comisión alemana del armisticio expuso ante los representantes adversarios en una larga entrevista que, á fin de asegurar el orden económico en los territorios de Luxemburgo, de la Lorena y del Saar, es necesaria una ampliación del plazo de evacuación en quince días. (T. S. H.)

Segue la entrega de submarinos.

Basilea, 23. La tercera serie de submarinos ha salido de Heligoland para ser entregada á los aliados. Está compuesta de 21 navíos. La cuarta serie saldrá hoy. (Agencia Radio.)

La rendición de la flota alemana

DETALLES INTERESANTES

Londres, 22. El corresponsal del Times, describiendo el acto de la rendición de la flota alemana, dice «que habla quedado proscrito todo acto de cortesía internacional y prohibida toda conversación que no se refiriese al asunto que se trataba de tramitar. En caso de ser necesario facilitar víveres á los oficiales y marineros alemanes, esto se haría sirviéndolos en un lugar aparte señalado para el efecto, y si se presentase la ocasión de tener que aceptar víveres de los alemanes, se solicitaría de ellos que lo hiciesen en la misma forma. Todas estas medidas, tomadas para evitar lo que pudiese parecer una fraternización con el enemigo, están completamente acordes con la actitud de espíritu de oficiales y marineros ante los alemanes. En cualesquiera circunstancias ordinarias nadie es más magnánimo para un enemigo vencido que los oficiales de Marina y los marineros ingleses.

Pero en estos tres días, no he visto á un solo hombre, ni de elevada graduación, ni del puesto más humilde, que mostrase la menor compasión por el actual enemigo, cuya flota sigue siendo la de los hunos.»

Toda la noche estuvo el navío almirante en contacto por la telegrafía sin hilos con la flota alemana, tomando nota de su avance hacia el lugar de encuentro. A las dos de la madrugada se recibió noticia de estar los alemanes á unas 70 millas del punto señalado.

Unos minutos antes de las cuatro, la primera escuadra de batalla, guiada por el *Revenge*, buque insignia del vicealmirante Madden, se puso en movimiento. Silenciosamente á través de la oscuridad los buques navegaban uno tras otro hacia alta mar, formando una imponente procesión de sombras negras, indistintamente destacadas sobre el cielo y bajo el dosel de sus penachos de humo. El *Queen Elizabeth* ocupó su puesto á retaguardia de la línea. Al amanecer, la gran flota estaba en alta mar y en la bruma gris de la mañana las escuadras ocuparon sus posiciones en dos columnas, constituidas por una línea simple cada una. La línea de la parte Norte estaba compuesta del siguiente modo: Primera escuadra de cruceros ligeros, cuatro barcos. Sexta escuadra de cruceros ligeros, con otros cuatro buques. Primera escuadra de cruceros, con dos navíos. Quinta escuadra de batalla, formada por cuatro buques. Sexta escuadra de batalla, con cinco. Segunda escuadra de batalla, con nueve, entre ellos el *Queen Elizabeth* y el *Lion*. Primera escuadra de cruceros de batalla y cuarta escuadra de cruceros ligeros, con cuatro y cinco buques, respectivamente. La línea de la parte Sur, tendida paralelamente á la primera, con una distancia de seis millas entre ambas, estaba formada por la tercera escuadra de cruceros ligeros, con cuatro buques; la segunda escuadra de cruceros ligeros, con el *Minotaur* entre sus cuatro unidades; la cuarta escuadra de batalla, con cinco buques; la primera escuadra de batalla y la segunda de cruceros de batalla, con nueve y cuatro, respectivamente, y la séptima escuadra de cruceros ligeros, formada por cuatro buques. Entre ambas líneas estaban el *King*, el *Blanche*, el *Beronic*, el *Fearless* y el *Blonde*, como buques de respeto. En esta formación, la gran flota se aproximó al lugar señalado para el encuentro.

A las ocho y media se recibió el informe de que la escuadra alemana había sido divisada por nuestros destroyers. Pasó una hora, y el Sol, elevándose en el cielo, inundó el horizonte de oro. En este momento, á unas cuatro ó cinco millas de distancia por la banda de estribor, se divisó un globo cautivo, flotando sobre el *Cardiff*; al principio era una simple mancha en la niebla gris, arrastrando una ligera columna de humo; después apareció detrás del *Cardiff* el primero de los buques alemanes. A una distancia de tres millas se veía como pequeñas siluetas avanzando lentamente. La gran escuadra británica marchó hacia la alemana, y girando rot escuadras, vol-

vió á ocupar su primitiva posición, habiendo cambiado el rumbo con objeto de flanquear á los buques alemanes en el viaje hacia Inglaterra. De este modo el orden de las escuadras quedó invertido.

Entre las dos líneas de buques ingleses avanzaron los alemanes conducidos por el *Cardiff* y presentando el aspecto de unos colegiales levitanes conducidos á paseo.

Sobre ellos volaba un dirigible de la Marina inglesa.

En primer lugar navegaban los cruceros de batalla siguiendo al *Seydlitz*, que llevaba sobre sí aún las cicatrices de la batalla tenida en el Dogger Bank en enero de 1915.

Seguían el *Moltke* y el *Hindenburg* y luego el *Derflinger*, también marcado aún con las huellas de aquella batalla, y cerraba la marcha de esta escuadra el *Von der Tann*, que según los comunicados fué seriamente averiado en el *raid* sobre Cuxaven.

En los flancos marchaban el *Fearless* y el *Blonde*, ocupando sus antiguas posiciones.

Seguían los nueve acorazados con intervalos de tres cables.

En primer término, cinco navíos del tipo *Kaiser*, luego los *Bayern* y los tres *Koenigs*. A milla y media á retaguardia estaba el *King*, y con el mismo intervalo seguía el grupo de los cruceros ligeros. El *Castor* ondeaba la insignia del comodoro Tweedle, comandante de las flotillas de destroyers alemanes, que marchaban envueltos por cerca de 150 destroyers británicos.

Esta desaliñada descripción del plan de la operación no puede dar idea de la escena misma, pues hay que tener en cuenta que la flota enemiga navegaba en una forma como no se ha visto nunca ni probablemente se volverá á ver jamás.

Las operaciones fueron perfectas en su organización. La tediosa misión de la Marina había sido cumplida; dos ó tres rasgos lo demostraban de un modo que no podía escapar á un observador perspicaz. Por ejemplo: se perseguía cierta finalidad al haber izado sobre el *Queen Elizabeth* la insignia que enarbolará el *Lion* en la batalla de Jutlandia; un buen trozo de esta bandera había sido arrancado por los proyectiles, y si los pocos alemanes que se podían ver sobre las cubiertas de sus buques se tomaban el trabajo de observar esta bandera, su aspecto debió despertar en ellos amargos pensamientos.

Nuevamente se demostraba el comprensible júbilo de la escuadra por su bien realizada labor con los vtores de la línea Norte al desfilar ante el *Queen Elizabeth*, camino de Inglaterra. Según pasaban los buques ante el navío almirante, que había izado un gallardete azul saliéndose de la línea, sus tripulaciones lanzaban un sonoro clamoreo de hurras, no solamente como tributo personal á sir David Beatty, sino á la majestuosa fuerza viva cuyos destinos rige este almirante.

Los buques de alto bordo de la gran escuadra británica habían dejado ya atrás al navío almirante cuando los destroyers alemanes y británicos surgieron de la bruma.

En ordenada formación avanzaba flotilla tras flotilla por los mares, yendo los alemanes completamente enmarcados por los ingleses.

Tan vasta era la zona que cubrían, que tanto la cabeza como la cola de las columnas se desvanecían en la niebla, perdiéndose de vista.

Era imposible contarlos á simple vista. Por sí mismos constituían una tremenda «armada».

Toda esta gran escuadra cautiva, y la escuadra aún mayor que la envolvió, navegaban lentamente hacia el lugar señalado como fondeadero ante la isla Hay, una isla rocosa situada en medio de las aguas del Firth of Forth, unas millas al Este del puerto.

Los buques alemanes hicieron alto y se pudo ver que en sus flancos había escoltas británicas. El núcleo principal de la gran flota zarpó hacia las estaciones de que salió en las primeras horas de la mañana.

Al pasar el *Queen Elizabeth* por delante de las líneas de navíos británicos fué nuevamente ovacionado por las tripulaciones aliadas sobre las cubiertas de los buques que manda este navío.

La jornada terminó de un modo singularmente propio.

Próximamente una hora antes de medio día, el comandante en jefe envió la siguiente orden á la escuadra, seguramente recibida también por los alemanes:

«La bandera alemana será arriada hoy jueves al ponerse el sol, y no volverá á ser izada sin previa autorización.»

A las cuatro se reunieron todos los tripulantes en la popa del *Queen Elizabeth*.

Seguramente esperaban un discurso cuando las trompetas lanzaron la orden que se da para arriar las banderas al anochecer.

Instantáneamente todos los hombres se volvieron hacia la bandera y saludaron militarmente.

En el momento siguiente, el comandante en jefe lanzó unos hurras que fueron contestados con atronadora cordialidad.

El almirante Beatty agradeció el tributo con un sencillo «Thank you» (gracias), y añadió:

«Ya os decía yo que tendrían que salir.»

Entretanto, los tripulantes de los 71 buques alemanes, que se perdían de vista en la bruma, habían sufrido la mortificación de ver sus banderas arriadas, quizás para no ser izadas nunca más.»

He oído decir que estos buques marcharán mañana, bajo una fuerte escolta, á Scapaflow, donde permanecerán hasta que el Tratado de paz decida su suerte.

Termino este despacho con el mensaje que el comandante en jefe ha enviado hoy á cada uno de los buques de la escuadra:

«Pienso que se celebre hoy jueves, á las seis de la tarde, un servicio religioso en acción de gracias por la victoria que el Dios Todopoderoso ha concedido á nuestras armas, y se recomienda que en cada buque se haga lo mismo.»

Además se envió el siguiente mensaje á los navíos ingleses:

«Deseo expresar á los comandantes, capitanes, oficiales y tripulantes de la gran escuadra mis felicitaciones por la victoria que con su poderío han logrado sobre el enemigo.

La grandeza de esta hazaña se revela en el hecho de que el episodio final no se presentó en la forma de una acción naval.

Aunque no hemos tenido esta ocasión que hemos esperado tanto tiempo y tan ardentemente, en este formidable golpe final dado por la libertad del Mundo podemos encontrar la satisfacción del singular tributo rendido por el enemigo á la gran escuadra.

Sin presentarnos batalla ha dado testimonio del prestigio y la eficiencia de la flota, que no tiene igual en la Historia, y se debe recordar que este testimonio se nos ha acordado por aquellos que estaban en la mejor situación para juzgar.

Deseo expresar mi agradecimiento á todos los que me han ayudado en la labor de sostener á la escuadra siempre dispuesta para la acción, lo cual nos imponía una formidable labor, necesaria para el perfeccionamiento de una eficiencia que ha logrado tan grandes cosas.» (T. S. H.)

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

Proclama del Gobierno alemán á los soldados.

Basilea, 23. Se anuncia que el Gobierno alemán ha dirigido á los soldados que regresan á su país una proclama que dice entre otras cosas:

«Volved á vuestro país, en el cual, en lo futuro, nadie podrá mandar mas que el pueblo mismo.

No tendréis solamente los derechos políticos de que estabais privados; desde el punto de vista económico el suelo nacional debe ser vuestra propiedad y vuestra herencia.

El Gobierno alemán os dará trabajo, os protegerá, aumentará vuestras rentas, os dará la jornada de ocho horas, socorrerá á los sin trabajo, ampliará las seguridades contra la enfermedad, remediará la carestía de viviendas y socializará las Empresas que á ello se presten.

Venid; sed los bienvenidos, vosotros, que debéis ser el sostén de la República nueva y de su futuro.» (Agencia Radio.)

El ministro de la Guerra de Wurtemberg.

Basilea, 23. Comunican de Berlín que el comandante Ulrich Fischer ha sido nombrado ministro de la Guerra en el Gobierno de Wurtemberg. (Agencia Radio.)

LOS HOHENZOLLERN

La residencia del ex Kronprinz.

Basilea, 23. Según la *Gaceta de Francfort*, el Kronprinz ha sido internado en Vierngot, en compañía del comandante Muller, dos capitanes y seis criados. El Kronprinz está bajo la vigilancia del burgomaestre y del jefe de la Policía.

La casa que habita el Kronprinz es muy modesta y ha sido alquilada por mil florines al semestre. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

LAS RAREZAS DE BENGOCHEA

Magnetizador ó loco?

Sevilla, 23.—En la Jefatura de Vigilancia se ha presentado hoy una denuncia que revisa caracteres novelescos.

Hará unos cuatro meses, los periódicos locales insertaron un anuncio diciendo que se necesitaba una doncella joven para servir en casa de una opulenta familia de Burguillos del Cerro.

Una mujer, llamada Remedios Macías, madre de dos bellas jóvenes, residente en Sevilla, envió sus señas a la dirección que indicaba el anuncio, proponiendo para el cargo de doncella a sus hijas.

A los pocos días le contestaron admitiendo a una de ellas, llamada Carmen, y enviándole la cantidad necesaria para el viaje de madre a hija.

Estas marcharon a Burguillos, dirigiéndose a la casa indicada, donde hace años vive con su familia D. Diego Bengoechea.

Durante tres días nada anormal ocurrió. Pero al cuarto, Bengoechea le mandó a Carmen el traje de una doncella que estaba en una habitación del piso alto.

Dispúsose Carmen a obedecer y se dirigió a la habitación referida; pero, al entrar en ella, corrió la puerta misteriosamente, quedando Carmen encerrada.

Bengoechea entonces se dirigió adonde estaba la madre de la muchacha y empezó a maltratarla con un látigo.

Despavorida la pobre mujer, huyó de la casa, corriendo en busca de la Guardia Civil, a la que no pudo encontrar por hallarse aquella reconcentrada con motivo de la huelga planteada en el pueblo próximo.

En vista de ello, dirigióse Remedios en busca del juez, contándole lo ocurrido.

El juez se presentó en casa de Bengoechea y le amonestó, afeándole su proceder, y pudo conseguir que le facilitara dinero a Remedios para regresar a Sevilla.

El mismo Bengoechea la condujo en un automóvil a la estación del ferrocarril.

Pero Carmen quedó en poder del extraño personaje, el cual la sometía a malos tratos, alternando con mimos y palabras cariñosas y con sesiones de hipnotismo.

A este efecto hallábase provisto Bengoechea de muchos aparatos, y sometía a Carmen a diversas pruebas bastante extravagantes.

Carmen conserva todavía en su cuerpo señales de esas lesiones.

Al regresar la madre de Carmen a Sevilla denunció el hecho al gobernador civil, el cual recomendó a su colega de Badajoz ordenase la busca de Carmen.

Respondiendo a esas gestiones, el alcalde de Burguillos comunicó que Carmen se hallaba en el pueblo por su voluntad y que estaba muy contenta.

En vista de ello, dejó la madre de ocuparse en el asunto.

Pero poco después presentóse Carmen en Sevilla, relatando su reclusión forzada y contando, entre otras cosas, que Bengoechea la amenazaba con un revólver, haciéndole firmar documentos, cuyo contenido ignora.

Carmen presenta un demarcado aspecto.

Acompañada de su madre, denunció el hecho a las autoridades, que pasaron el correspondiente atestado al Juzgado de guardia.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

Conflictos obreros.

Barcelona, 23.—Sigue igual la huelga en los talleres de Girona.

Los obreros de la fábrica de papel de Godó, en Pueblo Nuevo, se han declarado en huelga.

Mañana, a las diez, en el teatro del Bosque, se efectuará el mitin organizado por el Comité de la Confederación regional y nacional del Trabajo. Las autoridades adoptarán muchas precauciones en los alrededores del local donde se ha de celebrar. Hay mucha expectación por el resultado del mismo, pues se teme que del mitin...

(Interrompe la censura.)

De Tarrasa comunican que, después de siete semanas de lock-out en el ramo de tejidos, el Instituto de patronos ha acordado poner en marcha todos los telares. Al efecto ha avisado a todos los fabricantes para que el lunes se dispongan a trabajar.

EN BILBAO

Huevos y trigo.

Bilbao, 23.—Hoy ha empezado a venderse en el despacho municipal a tres pesetas la docena de huevos.

El alcalde ha recibido una carta de su colega de Burgos trasladándole el ofrecimiento que le hacen los labradores de 5.000 fanegas de trigo a 48 1/2 pesetas los 100 kilos, por si el Sindicato de Bilbao ó los almacenistas particulares quisieran comprarlo.

EN ZARAGOZA

Los huelguistas ebanistas.

Zaragoza, 23.—Los patronos ebanistas niegan conceder la jornada de ocho horas pedida por los obreros huelguistas.

Para buscar una solución a la huelga se nombrará un tribunal arbitral, que será formado por el alcalde y un representante de la Cámara de Comercio.

EN ALMERIA

Banquete aplazado.

Almería, 23.—El banquete de simpatía por los aliados que debía celebrarse mañana, se aplazó hasta el domingo de la semana próxima.

Sigue la escandalosa explotación de los vendedores.—Las autoridades tienen el corazón invulnerable y el estómago sensible.

Almería, 23.—Sigue el encarecimiento de los artículos alimenticios.

Las autoridades, a pesar de la protesta del público y de la Prensa, continúan como si tal cosa, impasibles ante la escandalosa explotación de los vendedores, que muy cucaamente han sabido captarse la voluntad y la gratitud de los estómagos edificados.

EN SALAMANCA

Rebaja de las subsistencias.

Salamanca, 23.—Los hueveros han bajado el precio de su mercancía, vendiendo a tres pesetas la docena de huevos escogidos. Las patatas bajaron también a 20 céntimos el kilo. Se espera más rebaja en el pan, y la carne de cerdo sufrirá una rebaja enorme.

EN SEVILLA

Sigue el descontento entre las cigarreras.—En la fábrica se promovió un motín.

Sevilla, 23.—Cuando parecía solucionado el conflicto de las cigarreras y habíase reanudado los trabajos, se produjo un motín entre las operarias de uno y otro bando, rojos y amarillos, llegando hasta a dispararse algunos tiros.

Intervino la Policía y la Guardia Civil. Se teme que la fábrica se cierre indefinidamente.

El estado sanitario

EN FERROL

Se reproduce la epidemia.

Ferrol, 23.—Cuando se creía que había desaparecido la epidemia gripal, en los pueblos limítrofes se ha reproducido de manera alarmante.

Muchos de los atacados han fallecido a las pocas horas.

Como la mayoría de los atacados pertenecen a familias necesitadas, se ha iniciado una suscripción en su favor.

EN BILBAO

Bilbao, 23.—La Comisión provincial ha acordado gratificar con 50 pesetas diarias a los médicos y 25 a los practicantes que han prestado sus servicios durante la actual epidemia.

Esta se mantiene en 23 pueblos, en los que se han registrado 81 invasiones, 170 altas y ocho defunciones.

EN CADIZ

Cádiz, 23.—En una casa de vecindad de la calle de Isabel la Católica ocurrieron anoche dos defunciones de gripe, quedando allí algunos más enfermos graves.

En ALMERIA Apertura de los centros de enseñanza.

Almería, 23.—Se ha reunido la Junta permanente de Sanidad, acordándose la apertura de los centros de enseñanza, en vista de que ha pasado la epidemia, para el 25 del actual.

ANDALUCIA

Huelga solucionada.

Huelva, 23.—Ha quedado solucionada satisfactoriamente la huelga que sostenían los obreros de la compañía Alkali.

Hoy han entrado todos los obreros al trabajo.

La solución ha producido gran júbilo en la comarca.

Una testigo, en el momento de declarar, se queda atargada.

Sevilla, 23.—En el palacio de Justicia, cuando el juez tomaba declaración a una mujer llamada Carmen Rocio, sintióse ésta acometida de un extraño letargo tan profundo, que aún no ha vuelto en sí. Este suceso es comentadísimo.

Limpieza del cauce del río Guadalmedina.

Málaga, 23.—El miércoles comenzará a limpiarse de arenas el cauce del Guadalmedina.

Descarillamiento de un tren de mercancías.

El tren de mercancías llegó con cinco horas de retraso, a causa de haber descarillado, no habiendo que lamentar otros accidentes personales que dos contusos leves, por fortuna.

Reanudando el trabajo.

Sevilla, 23.—Los obreros de ambos sexos de la Fábrica de Tabacos reanudaron hoy el trabajo.

La huelga general.

Corre el rumor en diferentes centros obreros de que la huelga general anunciada para el lunes no tendrá ambiente.

El gobernador ha manifestado haber tomado todas las precauciones necesarias a fin de que queden asegurados el orden y el abastecimiento de la población.

ARAGON

Hundimiento de una cueva habitada.—Un hombre muerto y una niña herida.

Zaragoza, 23.—En el pueblo de Villanueva de Gállego se hundió una cueva que habitaban Manuel Lavavia, de cuarenta y cinco años, y su hija Antonia, de siete años.

Manuel quedó muerto entre los escombros, y la niña sufrió importantes heridas en la cabeza.

CANARIAS

Bajan los precios.

Las Palmas, 23.—Debido al armisticio, el comercio de esta plaza ha comenzado a bajar los precios de los artículos, que habían alcanzado un límite fabuloso.

Esto prueba los escandalosos acaparamientos hechos.

Gran fiesta benéfica.

Para el día 30, las colonias de las naciones

aliadas organizan una gran fiesta a beneficio de la Cruz Roja inglesa en los jardines de Santa Catalina.

Situación sanitaria.

Se ha cerrado el lazareto de Gando. Veinticuatro pasajeros del «Infanta Isabel», ya curados, han sido alojados en el hotel del puerto de la Luz en espera del vapor «Seguir», en viaje para Cuba.

Los ocho convalecientes y los cuatro tuberculosos han sido hospitalizados; estos últimos serán reembarcados para la Península.

La epidemia gripal desaparece, abriéndose los teatros y centros de enseñanza.

Una reunión.

En el Ayuntamiento se ha verificado una reunión para tratar de la urgencia de la reedificación del teatro Galdós.

Se piensa convocar un concurso entre los arquitectos nacionales y extranjeros.

El «Angustias».

Continúa incomunicado, en cuarentena, el pailebot «Angustias», llegado de Dakar, donde hay fiebre. Ayer falleció el patrón, y en la travesía murió otro tripulante, hallándose otros enfermos.

Los vapores internados.

El cañonero «Infanta Isabel» ha cambiado de fondeadero, situándose en la boca del puerto interior, donde están internados los buques alemanes y austriacos, suponiéndose esto relacionado con órdenes dadas a otros puertos de la Península, para impedir la salida de los vapores austriacos internados.

Varias noticias.

Ha salido para la Península enorme cantidad de plátanos.

Con dirección a los bajos de Parchel ha salido el pailebot «Pájaro» para ayudar al salvamento del vapor noruego «Rochlay».

Ha llegado el buque de guerra inglés «Richard Welford».

CATALUNA

Los dependientes de comercio.

Barcelona, 23.—Reina excitación entre los dependientes de comercio por resistirse los dueños de algunas tiendas a cerrar a las ocho de la noche.

Alegan éstos que el cierre les perjudica, por cuanto a dicha hora es precisamente la de más transacciones, ya que en su mayoría son artículos de lujo, y que además no abren hasta después de las nueve de la mañana, con lo cual disponen de muy poco tiempo para la venta.

Los marinos alemanes.

Esta mañana han salido para el campo de concentración de Alcalá de Henares los oficiales y tripulantes del submarino «UC-74», que fondeó en nuestro puerto.

Van acompañados por un oficial de la Marina española.

Del submarino se han hecho cargo las autoridades españolas.

Congreso médico.

Para asistir al Congreso médico que se celebrará en París la semana próxima han salido 15 doctores de esta ciudad.

Una pluma para Wilson.

El Ateneo Enciclopédico Popular ha abierto una suscripción pública para ofrecer una artística pluma al Presidente Wilson, con motivo de la firma de la paz.

La autonomía.

Esta tarde se reunirán en el palacio de la Diputación el Consejo de la Mancomunidad y los parlamentarios catalanes que se hallan en Barcelona con objeto de tratar de las cuestiones que planteará el establecimiento de la autonomía de Cataluña.

El Sr. Cambó no podrá asistir, pues lo vendrá a Barcelona hasta mañana.

Afirmación monárquica.

La Agrupación monárquica del distrito 8.º está terminando la organización de la velada de afirmación monárquica.

Ha recibido entusiastas adhesiones de conocidas personalidades políticas y sociales, prometiendo su cooperación para la realización de la iniciativa.

Entre las adhesiones recibidas figuran las de varios parlamentarios y ex parlamentarios afiliados a distintos partidos.

Rumores.

Los periódicos siguen haciéndose eco de los rumores sobre..... (Interrompe la censura.)

Victimás de la epidemia.

El obispo ha publicado una circular tributando un caluroso elogio a los párrocos y otros sacerdotes que fallecieron durante la epidemia pasada en cumplimiento de su deber.

Son 21, de edad de treinta y cinco a cuarenta y cinco años.

De los párrocos de Barcelona fallecieron ocho. Los restantes, en los pueblos de la diócesis.

Las bajas producidas fueron cubiertas inmediatamente, pues los ofrecimientos de sacerdotes abnegados fueron en crecido número.

Alguno de los fallecidos llegó a administrar los Sacramentos a siete enfermos en una sola casa, adquiriendo la enfermedad y muriendo a los tres días.

Otros sacerdotes invirtieron sus ahorros en socorrer enfermos, además de cumplir las obligaciones de su ministerio.

Detalles de un suceso.

Una Comisión de obreros de la fábrica de clavos de Delouche, donde ayer mañana ocurrió el suceso de que dimos cuenta, y del que resultaron seis heridos, ha recorrido las Redacciones de los periódicos, protestando de la agresión de que fueron objeto.

Han hablado con el gobernador en nombre de los 250 obreros de la fábrica, y han dicho

que nada tienen que reprochar al patrono, estando satisfechos del trato que reciben y del jornal que cobran.

Han añadido que la enemiga que se les tiene es por no haber querido formar parte la mayoría de ellos del Sindicato del oficio.

Relatan que ayer mañana, un grupo les amenazó al entrar en la fábrica, exigiéndoles que fueran a inscribirse en el Sindicato, y como se negaron, fueron agredidos a tiros por grupos apostados a alguna distancia.

La jornada social.

Para la jornada social que se prepara para el primer domingo del próximo mes de diciembre se cuenta con un núcleo de notables oradores, que hablarán en nombre de Patronatos y Círculos y Ateneos de esta capital.

Hoy empezarán las conferencias previas de la jornada social con una en la Academia de la Juventud Católica.

El gobernador.

Mejorado de su indisposición el gobernador, créese que mañana podrá levantarse.

Tren retrasado.

El expreso de Madrid, por tener que hacer transbordo en Mora de Ebro, donde ocurrió ayer el accidente ferroviario, ha llegado con tres horas de retraso.

Asuntos municipales.

A las tres de la madrugada ha terminado la Junta de vocales asociados discutiendo el presupuesto sanitario de que dimos cuenta, quedando aprobado a pesar de la oposición de algunos concejales. Importa millón y medio de pesetas, que será destinado a subsanar las deficiencias de la organización sanitaria de Barcelona.

Los ingresos se cubrirán con un impuesto sobre el inquilinato.

Suceso sangriento.

Anoche, en la barriada de Somorrostro, habitada por pescadores y gente maleante, riefieron un padre y su hijo, resultando este último, muchacho de diez y nueve años, con una gravísima herida en la cabeza.

El padre huyó, pero fué detenido a pesar de negar su participación en el hecho.

El submarino alemán.—Parte de la tripulación se traslada a Madrid.

Barcelona, 23.—A bordo del submarino alemán, llegado ayer, ha quedado un oficial y cuatro marineros, encargados de su guardia.

El oficial ha dado su palabra de honor al comandante de Marina de que no huirá.

Los tripulantes restantes han salido para Madrid secretamente, a fin de evitar manifestaciones.

Le acompañan el teniente de navío señor Tejada y cuatro condestables.

Probablemente el submarino se trasladará al dique, donde ha de extraerse la hélice.

GALICIA

El «España» y el «Alfonso XIII».

Marín, 23.—Han marchado con rumbo a Ferrol los acorazados España, Alfonso XIII y el torpedero número 12. Este se detendrá en el trayecto para realizar maniobras.

NORTE DE AFRICA

Siete alemanes desertores.

Melilla, 23.—Siete súbditos alemanes desertores de la legión extranjera de Argelia, acompañados de varios indigenas, solicitaron del jefe de la posición avanzada la autorización para internarse.

Se teme que hayan sido atacados por los moros de las kabilas de la zona no ocupada.

VALENCIA

Autonomía valenciana.

Valencia, 23.—El Sr. Azzati ha invitado a la Prensa y personas significadas para que concurren a la asamblea magna que se celebrará el domingo en el Ateneo Mercantil para pedir se conceda la autonomía a la región valenciana.

En la sesión de la Diputación provincial el presidente ha propuesto constase en acta la satisfacción de todos por la firma del armisticio.

Los republicanos han propuesto que se felicite a los aliados, originándose discusión.

La huelga de ebanistas.

Presidiendo el capitán general, y concurriendo el gobernador, alcalde, presidente de la Cámara de Comercio y Comisiones de patronos y obreros ebanistas para buscar fórmulas de solución a la huelga de estos últimos, no se ha podido llegar a un acuerdo.

El Comité de la Casa del Pueblo ha acordado declarar la huelga si no se concede la jornada de ocho horas.

El domingo se celebrará un mitin, hablando en él delegados de la Unión General de Trabajadores y de la Confederación Nacional del Trabajo.

Un banquete.

En el Círculo Romanista se ha verificado un banquete para solemnizar el armisticio, presidiendo el diputado provincial Sr. Jiménez Ventura, quien se sentaba entre los cónsules de Inglaterra y de Francia.

Concurrieron además los representantes de Italia, Estados Unidos y Cuba, más varios alcaldes romanistas, brindando el cónsul de Francia, que leyó unas cuartillas agradeciendo el homenaje en nombre de sus compañeros.

Al terminar la fiesta se ejecutaron los himnos nacionales de los aliados y el de la Exposición valenciana, en medio de grandes vitores.

La enfermedad del arzobispo.

Aunque sigue en cama el arzobispo, se encuentra mejor de la congestión pulmonar sufrida.

En el correo han llegado su hermana, viuda de Ollag, con sus dos hijos.

AVISOS UTILES

Escudo Cataluña. Casa especial en género de punto. Barquillo, 3, antes Montera, 53.

Hoy domingo, en Lara, tres veces
MISTER BEVERLEY

PURGUESE USTED CON

BILAXAN
eficaz, cómodo y económico. Farmacia J. Giménes. Barquillo, 1, y principales.



SANTOÑA (SANTANDER)

PIELES Las Casas más importantes y mejor surtidas: REQUEJO, Montera, 34, y Fuencarral, 27, reforma y confecciones. Sombreros y bolsos.

CARRILES

1.500 toneladas carriles belgas, varios tipos, con ejes, tornillos, cambios. Entrega inmediata. S. A. La Vascongada. Peligros, 3, entresuelo.

Agradecimiento de un pueblo.

El doctor Jaime Ferrán estuvo hoy en Alcira, invitado por aquel Ayuntamiento, deseoso de agradecer los grandes servicios que prestó aquí durante la epidemia cólica del año 85.

Ha tenido un gran recibimiento en la Casa de la Ciudad, verificándose una recepción y después una manifestación para visitar la calle de Ferrán.

Luego han regresado al Ayuntamiento, en donde el Sr. Ferrán ha sido obsequiado con un té, hablando a los manifestantes desde el balcón el concejal Sr. Moscardo.

Terminado el acto, acompañósele a la estación, regresando a Valencia.

VASCONGADAS

Una mujer detenida por suponerse autora de un robo importante.

San Sebastián, 23.—La joven María Fernández, que fué detenida ayer por no justificar la posesión de una gran cantidad en metálico, ingresó en la enfermería de la cárcel, por sufrir frecuentes ataques nerviosos.

El médico que la visitó observó síntomas de enajenación mental.

La Policía sigue activas gestiones, averiguando que la detenida intentó pasar a Francia.

Dícese que la cantidad en metálico ocupada fué sustraída de alguna caja de caudales.

La Policía se incautó de las alhajas de la detenida y registró su equipaje, que había dejado en la casa que habitaba.

Los nacionalistas vascos.

Bilbao, 23.—El Euzkadi publica un violento artículo, lleno de encubierta amenaza, cuyos párrafos principales son los siguientes:

«Ya lo han visto los patriotas vascos: el Gobierno español no toma en consideración la justísima demanda de nuestros parlamentarios.»

La proposición de ley presentada por la minoría vasca reclamando la derogación de la ley del 25 de octubre de 1839, no va a ser discutida ni votada.

Es, por lo visto, excesivo el honor que pudiera hacernos el Gobierno español no permitiendo que en las Cámaras, donde se discute de todo, se acojan las nobilísimas aspiraciones de la tierra vasca.

No cabe menosprecio mayor que el de volver la cara a un pueblo oprimido, que a sus demandas justísimas, formuladas tan cortésmente, se siente rechazado y herido, como si fuera tiempo perdido el que se emplease en escucharnos! Eso no se hace a nadie!»

La jornada mercantil.

Bilbao, 23.—Han regresado a San Sebastián los concejales donostiarros y la Comisión de comerciantes que visitaron al alcalde para entregarle un escrito pidiendo a la Junta de Reformas Sociales vuelva sobre su acuerdo referente al cumplimiento de la jornada mercantil.

El alcalde les hizo ver lo improcedente de su petición.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... | Admón. y Caja: Arenal, 1 y Puerta del Sol, 8.
| Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Prova. y Portugal..	5,00	15,00	30,00	60,00
Unión Postal.....	9,00	27,00	54,00	108,00
América y Oseania..	15,00	45,00	90,00	180,00

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA A LA DE REDACCION A Factor, núm. 7. LA ADMINISTRATIVA, a A

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DÍA

MIRAR LEJOS

La nota de la reunión celebrada anteayer en el Senado por los conservadores, y que anuncia una oposición a toda reforma constitucional, coincide con la publicación de la noticia de que el lunes se reunirán en casa del Sr. Dato los elementos principales de su partido, creyéndose que se irá a la unión de los tres grupos en que se halla dividido el partido conservador, reconociéndose en ese acto una jefatura única. A esa agrupación de fuerzas presiarán su concurso otras fuerzas afines de las derechas, incluso las de filiación antidinástica, como los legitimistas.

Sin duda, con vistas a ese movimiento de concentración de derechas, escribe «Diario Universal» un artículo aludiendo a lo ocurrido en la Cámara de los Comunes, como preliminar a la reproducción del jefe de los conservadores, Bonar Law, y del jefe de los liberales, Asquith, y dice lo siguiente:

«Responden esas mociones a un concepto amplio, universal y, por añadidura, orientador; lo que en la Cámara de los Comunes han dicho, podrían decirlo por igual, con el mismo fundamento político e histórico y la misma verdad, los prohombres políticos belgas e italianos. En Italia y en Bélgica, como en Inglaterra, los Monarcas, absolutamente comprometidos con sus pueblos, sienten, al par que los súbditos, la necesidad de una acción constantemente progresiva y constantemente orientada hacia los más amplios ideales de democracia y libertad; y así tienen sus Tronos el más firme sostén en el consentimiento de sus súbditos», como dice con soberano acierto el jefe de los conservadores ingleses. Ese consentimiento sólo puede ser engendrado fuerte y poderoso mediante una comunidad del sentimiento y una comunidad de acción.

Así es, lo hemos dicho no hace mucho, como a nuestro juicio pueden vivir y se consolidan las Monarquías, y así es, lo repetimos, como constantemente, con todo el esfuerzo de toda su vida, ha pretendido el señor conde de Romanones que sea la Monarquía española.

Coinciden, pues, las orientaciones de nuestro ilustre jefe con las seguidas por las más altas mentalidades de la política mundial; es un dato para que sigamos considerando su manera infinitamente mejor y más eficaz para la defensa de la Monarquía que la defendida por el duque del Infantado y un grupo de estudiantes en huelga forzosa, por motivos de epidemia.»

Nuestros políticos deben elevar la mirada y el espíritu y no contentarse con escuchar las voces de dentro de casa, la cual está aún por arreglar, sino esforzarse en prestar vigilante atención a lo que pasa en el Mundo, que es cosa de extraordinaria importancia.

BOLETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Lunes 25 de noviembre de 1918.

Santos del día.—Santos Moisés, presbítero, Mercurio y Erasmo, mártires; Gonzalo, obispo y García, abad, confesores; Santos Catalina, virgen y mártir, y Jocunda, virgen.

La misa y oficio son de Santa Catalina, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Luis; a las ocho exposición de S. D. M., a las diez misa mayor, y por la tarde, a las seis, estación, rosario, meditación y reserva.

En las Gólgoras continúa la novena a Santa Bibiana; a las diez, misa solemne, y por la tarde, a las cinco, el ejercicio, predicando D. Luis Calpena.

En las Descalzas Reales, a las diez, misa cantada, con vigilia y responso, por aniversario de S. M. el Rey D. Alfonso XII (que de Dios goce).

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, ejercicios, y predicación D. Angel Nieto.

Ejercicios del mes de Animas.

En San Sebastián a las cinco y media, y predicación el Sr. Falcó.

En San Martín a las cinco y media, predicando el padre Manila.

En los Angeles a las cinco.

En la iglesia de la Consolación a las cinco y media, y predicación el padre Manuel Monjas.

En Santa María de la Almudena a las cinco, y predicación D. Pedro Alcha.

En San Ildefonso al anochecer.

En las Madalenas a las seis, predicando el Sr. Estrella.

En Santa Cruz a las seis, predicando el Sr. Benedito.

En el Cristo de la Salud a las seis, y predicación D. José Estrella.

En Santa Catalina de Sena a las cinco y media.

En el Carmen, el Salvador y San Luis Gonzaga a las seis.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia, Covadonga y San Lorenzo, ó de Gracia en su iglesia.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turno, Santa Bárbara.

CONGRESO DE PESCA MARÍTIMA

Un banquete.

Ayer dió por terminadas sus tareas el Congreso nacional de pesca marítima con la celebración de un banquete en el restaurant L'océan.

Por la mañana había dado una notable conferencia D. Odón de Buen, a la que asistieron los congresistas, para exponer la labor que realiza el Instituto de Oceanografía.

Presidió el banquete el ex ministro D. Fermín Calbetón, y se sentaron a sus lados las señoritas doña Celsa Regis, directora de *La Voz de la Mujer*, y doña Encarnación Mateos, representando a la Sociedad de empaquetadoras de Vigo.

El Sr. Gómez Perera, en nombre de los obreros del mar, pronunció un elocuente discurso solicitando elementos de estudio para éstos, y como consecuencia, el restablecimiento de las partidas suprimidas en el presupuesto del Estado para estas atenciones.

El obrero Sr. Castriz hizo votos por que las doctrinas del Sr. De Buen expuestas en la conferencia por la mañana se divulguen entre los elementos obreros del litoral español, y luego expuso las relaciones que deben existir entre patronos y obreros.

Finalmente habló D. Fermín Calbetón, diciendo que acogía con gran interés las manifestaciones de los dos representantes obreros, y como presidente de la Comisión de Presupuestos del Senado, laborará por el restablecimiento de aquellas partidas suprimidas que se dedicaban a la cultura de los obreros náuticos.

Aludiendo a las buenas relaciones entre patronos y obreros, abogó por que desapareciera el desdén de clases, y recordó que conocía muy de cerca los sinsabores por que atraviesan aquellos obreros, cuyo esfuerzo es pocas veces reconocido en su justo valor.

Dedicó un recuerdo al obrero del mar José María Zubia, haciendo constar que asistió en un teatro de San Sebastián a su coronación, y terminó su brillante discurso brindando por la prosperidad de las industrias pesqueras, por el bienestar de los obreros náuticos y por la cordialidad de relaciones entre éstos y los patronos.

Fueron acogidas sus últimas palabras con una larga y entusiasta ovación.

GRAN MUNDO

En el palacio de los duques de Santo Mauro.

Sus Majestades los Reyes Don Alfonso y Doña Victoria, con los marqueses de Carisbrooke, estuvieron el viernes tomando el té en el palacio de los duques de Santo Mauro, en compañía de éstos y de sus hijos los duques de Medinaceli, los marqueses de Santa Cruz, la condesa de San Martín de Hoyos y el conde de Estradas.

Capítulo de bodas.

Para el día 9 de diciembre se ha fijado la boda de la bella Srta. María de la Paz Feltr con D. Antonio Barroso, distinguido capitán del Ejército, hijo del difunto ex ministro del mismo nombre y sobrino del ex ministro Sr. Sánchez Guerra.

—La señora viuda de Marañón ha pedido para su hijo, el joven abogado D. Jesús Marañón, la mano de la encantadora Srta. Matilde Richi y Alvarez Capra, hija de D. Luis Richi, ex gobernador de Santander.

Noticias varias.

Se ha verificado el bautizo de la hija recién nacida de los señores de Urrutia, imponiéndosela el nombre de Carmen.

—Se encuentra muy aliviada de la ligera indisposición que ha sufrido la Princesa Pío de Saboya.

—El primer secretario de la Legación de Grecia, Sr. Philémon, ha dado una comida, a la que asistieron varios secretarios y agregados de la Embajada inglesa y el Sr. Violara, antiguo conocido de nuestra sociedad, que se encuentra de paso en Madrid.

Viajes.

Se encuentra en esta corte, hospedándose en el Hotel Ritz, el señor marqués de Alcedo, quien sigue recibiendo muchas manifestaciones de pésame por la muerte de su hijo el marqués de Mos.

—De El Ferrol ha regresado a Madrid la señora doña Mercedes F. de Haro, viuda de Gayoso.

—Los marqueses de Aracena se han trasladado de sus posesiones de Aracena a Sevilla.

—Los barones de la Torre se han trasladado de Zaragoza a Cintruénigo.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

La Asamblea reformista

Reina entre los reformistas gran entusiasmo con motivo de la próxima Asamblea del partido, que tendrá lugar definitivamente el 30 de este mes.

En ella se aprobará un programa político con aquellas reformas que el partido considera hoy más necesarias y urgentes en los diversos órdenes de la vida nacional.

Al día siguiente celebrarán los asambleístas un banquete en honor de su jefe, donde Melquíades Alvarez pronunciará un discurso sintetizando los acuerdos de la Asamblea y fijando la posición actual del partido en la política española.

El banquete se verificará en el Palacio Hotel el día 1.º de diciembre, a la una de la tarde, debiendo recogerse cuanto antes las tarjetas de inscripción, al precio de quince pesetas, en la Secretaría reformista, Prado, 8, pues su número habrá de limitarse a lo que consenta la capacidad del gran salón del Palacio, y son ya muchísimos los corregidorianos de diversas provincias que han anunciado su propósito de concurrir al acto.

COMENTANDO

La duquesa de Baena

Con la noticia de que los Reyes de Bélgica iban a hacer su entrada triunfal en Bruselas, coincidieron los últimos días de la vida, digna de servir de ejemplo en estos tiempos de versatilidad, de aquella dama ilustre de la Casa de Altamira, que se llamó Duquesa de Baena. Entre sus papeles, se encontró una carta, aún no acabada, comenzada sin duda alguna momentos antes de sentirse enferma, en la cual felicitaba a los Reyes de Bélgica, que con su amistad la honraron, por el triunfo de las armas aliadas, y por haber acabado el martirio del admirable pueblo. Esa carta, verdadero testamento político de una dama ilustre, sugiere a mi espíritu estos comentarios, que no son sólo el homenaje a una vida consagrada al ideal, sino una lección para muchos, inquietos como las veletas, fugaces como el viento, inconsistentes como la niebla, y adoradores inconscientes del dios Éxito.

Ochenta años vivió la dama ilustre que acaba de morir, y si con orgullo proclamaba en días de peligro, cuando en las calles de Madrid se respiraban aires demagógicos con la revolución triunfante, que era «Isabelina», con altivez decía a los saboyanos amadefistas que era «Alfonsina».

Con fe ciega en su ideal, sin esquivar peligros ante las revoluciones, ni emplear adulaciones con los revolucionarios, laboró incansablemente por la Restauración, y lo mismo que supo decir a los emisarios de Amadeo, dijo a los enviados de los prohombres de la República: «Mi vida, por mi Rey».

Martínez Campos, la víspera de salir para restaurar la Monarquía en Sagunto, recibió alientos en aquella tertulia de los duques de Baena, y la dama que no retrocedió ante las turbas armadas que invadían su palacio, no vaciló un solo momento en proclamar su colaboración en la empresa, no a la hora del triunfo, sino en los momentos de la zozobra. Por algo decían en aquellos tiempos, que si la duquesa de Baena hubiese nacido hombre, ó habría muerto fusilada, ó habría entrado en Madrid a caballo a recibir los laureles del triunfo.

Pararon los años, y fiel a un ideal de siempre, su nombre figuró a la cabeza de aquella histórica protesta de la Unión Católica que conmovió a España. Para ella, continuaba siendo el ideal la norma de su vida, y sin temor a las nuevas ideas, a campañas de Prensa, entendiendo la libertad como debe ser entendida, proclamaba su criterio de siempre, y agrupaba en su alrededor núcleos tan fuertes de opinión, que influyeron no poco en la marcha de la política. Equivocada ó no, era consecuente con sus ideas, y bien lo proclamó la carta de Pío IX, publicada entonces, y en la cual quedaban consagrados para siempre el celo y el ardimiento de la duquesa.

Pararon los años, cedió el ducado de Baena a su hijo primogénito D. Mariano, y como si sólo quisiera vivir de recuerdos, quedó su vida consagrada a sus hijos y a sus nietos, que como a patriarca venerado y venerable la rodeaban a diario, buscando en su consejo, siempre acertado, el gulf seguro para no desacerterar en el camino de la vida.

Dama de las Reinas, realizada con honores que pocos mortales poseen, fue poco a poco alejándose de cuanto fuere mundana vanidad, y apenas si su espíritu descendió a las pequeñeces de la vida política. Rayana en el siglo, casi centenaria, vivía de sus recuerdos; pero en 1914 volvió a renacer para la actualidad. La guerra, la había rejuvenecido.

Como si un latigazo le hubiese cruzado el rostro, se alzó airada la vieja conspiradora de los tiempos revueltos de la revolución al leer que Bélgica había sido invadida, y un brío juvenil le devolvió sus antiguas energías. La condesa de Sevilla la Nueva, título que usó después de ceder el ducado a su hijo, fue aliadofílica de la primera hora, adalid de aliadofilismo, y cual si fuese reproducción viva de la tradición española consignada en el refranero, difundió entre familiares y allegados su ideal. No podía, por sus años, actuar ahora como actuó en tiempos de la Revolución, de Amadeo y de la República; pero cristiana fervorosa, fué su Oratorio altar en donde a diario se imploró el triunfo de los aliados. Y en los días amargos, fué su ideal, robustecido por su fe, siempre el mismo: el triunfo.

¿Cómo no ha de merecer este comentario póstumo, este homenaje sincero, quien dió saludable ejemplo de fe, quien a toda hora y en todo momento tuvo su pensamiento consagrado a pedir a Dios el triunfo de los aliados?

Muchos días, en momentos de gran desaliento, yo he visto a un hombre, que es muy hombre, despedirse de mí, después de infundirnos mutuo aliento, con la frase de siempre: «Me voy a ver a mi madre que estará rezando por el triunfo».

Cuando lei que había muerto, me acordé

de los cuatro años que pasó rezando, y al acordarme de esos cuatro años de fe, me acordaba también de otras muchas cosas. ¡Hasta de los saboyanos que dejaron a su Don Amadeo en su Saboya, para poder rendir pleitesía al Don Alfonso que había sido proclamado en Sagunto!

La duquesa de Baena ha muerto: Bélgica ha resucitado, y en su resurrección pudo ser acompañada, aún en vida, por el espíritu siempre fiel a su ideal, de una mujer, que cuando pudo luchar luchó, y cuando no pudo hacer otra cosa, supo rezar. ¡La fe, salva!

JUAN DE ARAGON

EN EL PALACE

BANQUETE BELGA

El el Palace Hotel se reunió anoche en un fraternal banquete la colonia belga, para festejar la liberación de su patria.

Presidió el banquete el Sr. Peireau, ministro de S. M. Alberto I, rodeado de toda la colonia, entre la cual se destacaba un gran número de distinguidísimas damas.

Al descorcharse el champagne, se levantó el ministro de Bélgica, brindando por el Rey de Bélgica y por toda la Familia Real, para los cuales tuvo frases de acérrimo cariño y de leal adhesión; acto seguido expresó en nombre de la Patria un tributo de agradecimiento a S. M. Don Alfonso XIII, que ha estado tantas ligrimas gracias a su constancia y eficaz intervención en favor de los prisioneros belgas y de los condenados por delitos políticos, terminando brindando por el Rey de España y la Familia Real.

Ambos brindis fueron aclamadísimos. Después hizo el Sr. Peireau una patriótica alocución, en la cual recordó los sufrimientos atroces de la población belga durante los cuatro años de ocupación por el enemigo; recordó el heroísmo constante de los soldados belgas, los primeros que se opusieron y se sacrificaron en holocausto a la libertad de la Humanidad, frente a los ejércitos más formidables que conoció el mundo. Tuvo palabras emocionadas para las nobles víctimas belgas y aliadas caídas en el campo del honor, terminando por un himno a Bélgica liberada, gloriosa, inmaculada é inmortal.

La fiesta terminó en medio del mayor entusiasmo, cantándose la Brabazonne.

ATENEO DE MADRID

EL BOLCHEVIKISMO

Volvió a ocupar anteayer la tribuna del Ateneo el filósofo y poeta ruso Sr. Minsky, quien, con el mismo éxito que logró en su primera presentación ante el público español, hubo de hacer una exposición y una crítica de lo que significa el bolchevikismo, que ha ocasionado la ruina de Rusia.

Los bolchevikistas se han mostrado intérpretes sin atenuaciones de las doctrinas marxistas, arrastrados de buena fe por un destructor misticismo, y pudiendo considerarse como precursor de este movimiento el conde León Tolstoy, quien en sus obras expuso las doctrinas de renuncia que han arrastrado a los terroristas.

El Sr. Minsky, conocedor de todas las miserias y de todas las grandezas del pueblo ruso, trabajó con Lenin y con Gorki en una publicación revolucionaria, que vivió la luz en 1905 y que tuvo una existencia fugaz.

Trazó en vigorosos rasgos las semblanzas de ambos personajes, y nos presentó al gran cuentista vestido de blusa y luciendo un brillante en el dedo pequeño de la mano derecha. La sorprendente movilidad expresiva de la fisonomía de Gorki no la vio jamás el señor Minsky en ningún hombre.

Lenin había sido condenado a muerte cuando no contaba mas que diez y ocho años. Los albores de los trastornos rusos le sorprendieron en Suiza, y desde Suiza, ayudado por Alemania, hizo el viaje a Rusia en un vagón precintado. Había llegado el instante que esperaba para la realización de sus ideales igualitarios.

Un año de trastornos sangrientos en el pueblo ruso ha llegado al punto de aniquilarlo. Petrogrado, que tenía tres millones de almas, no cuenta hoy mas que uno. El asesinato por ideas políticas ha menudeado en la capital. Se ha enseñoreado el horror en sus manifestaciones más inesperadas; pero Lenin no ha sido nunca un instrumento de Alemania, como muchos han escrito.

Uno de los espectáculos de gigantesco horror fué, durante lo más recio de las refriegas, la invasión de las bodegas en el Palacio imperial. Los líquidos allí existentes estaban valorados en 83 millones.

Tanto el conferenciante como el Sr. Simarro, que hizo su presentación, fueron muy aplaudidos por el numeroso público que llenaba el salón de conferencias de la docta casa.

ESCUELA INDUSTRIAL DE MADRID

Deseario el Claustro de profesores de la Escuela Industrial que sus alumnos sufran el menor quebranto en sus estudios, y acatando las órdenes de las autoridades académicas y sanitarias, y ante las deficientísimas condiciones higiénicas de las aulas, que haría peligrosa para la salud pública, en las circunstancias actuales, la aglomeración de alumnos en ellas, ha acordado prescindir de las conferencias orales y dar cursos de enseñanzas prácticas que bajo su dirección realizarán los alumnos que por hallarse con suficiente preparación puedan seguirlos con fruto.

En la secretaría de la Escuela se les facilitarán cuantos informes necesiten los alumnos que hayan de seguir estos cursos prácticos especiales.

EN LA CASA DE LA VILLA

El presupuesto municipal

LA SESION DE AYER

Bajo la presidencia del alcalde interino señor Garrido Juaristi se ha reunido ayer el Ayuntamiento para discutir el proyecto de presupuesto de gastos é ingresos para 1919.

El proyecto presentado por la Comisión de Hacienda asciende a 30.431.982,01 pesetas, con una diferencia en más con relación al presupuesto vigente de 6.322.170,26 pesetas.

La totalidad.

El Sr. Asprón protesta de la tardanza con que se ha presentado el proyecto de presupuesto.

Protesta igualmente contra el restablecimiento del impuesto de Consumos sobre los vinos.

El Sr. De Blas defiende a la Comisión de Hacienda, diciendo que no ha podido presentar antes el proyecto por ser de fecha reciente algunos de los decretos del Gobierno relativos a los ingresos que pueden tener los Ayuntamientos.

Defiende igualmente el impuesto sobre vinos y alcoholes.

El Sr. Saornil se lamenta también de la fecha de la presentación de los presupuestos.

El Sr. Garrido justifica ese retraso, poniendo además de relieve la ruda labor que ha realizado la Comisión de Hacienda.

El Sr. Gavilán también defiende a la citada Comisión.

El Sr. Ossorio y Gallardo pide explicaciones a la Comisión para que dé una idea de lo que son los presupuestos.

El Sr. Calzado, en nombre de la Comisión, dice que el presupuesto municipal viene siendo igual desde hace muchos años, citando el caso de que en 1902 pagaba cada habitante de Madrid 62,22 pesetas y por el presupuesto para 1919 sólo pagará 61,55.

Justifica el aumento que se introduce para beneficiar el sueldo de los empleados y los jornales de los obreros.

Justifica la necesidad de aumentar en 200.000 pesetas los ramos de Limpiezas y Policía urbana, 536.000 en enseñanza; en Beneficencia, 1.039.000, y 470.000 para obras de nueva construcción.

Se muestra poco propicio a los nuevos impuestos sobre vinos y alcoholes, y dice que para sustituirlos habrá de dar el Gobierno autorizaciones para otros impuestos, como el recargo de un 15 por 100 sobre los derechos reales en la transmisión de bienes, y el aumento del recargo en las cédulas personales.

Se toma en consideración la totalidad y se pasa a la discusión de los gastos por capítulos y artículos.

Capítulo I.—Gastos del Ayuntamiento. Se presentan tres enmiendas, de los señores García Cernuda, Marcos y Tato, referentes al aumento de 1.000 pesetas a cada uno de los funcionarios administrativos.

En nombre de la Comisión, el Sr. Crespo acepta las tres enmiendas.

El Sr. Ossorio Gallardo felicita a los funcionarios municipales por su actitud respetuosa y disciplinada en los momentos en que los funcionarios todos del Estado se ponían en actitud de franca rebeldía, y dice que el aumento acordado es justificado.

Se aprueban los artículos referentes a oficinas centrales, material, gastos de Casas Consistoriales, almacén de efectos de villa, imprenta, quintas, estadística, elecciones, alquileres de juzgados y fiel contraste.

El Sr. Ossorio Gallardo opina que se debe aumentar la consignación para gastos de representación de la Alcaldía, llegando a decir que se aumente si el alcalde es elegido por el Concejo, y se suprima si es de nombramiento del Gobierno.

El Sr. Saornil aboga por el establecimiento de dietas para los concejales.

Gastos de administración del impuesto sobre vinos.

Después de una amplia discusión se aprobó por 20 votos contra 13 la partida propuesta para gastos de administración y cobranza del impuesto sobre vinos y alcoholes.

Capítulo II.—Policía de Seguridad.

Se acuerda dar una gratificación de mil pesetas a los secretarios de Tenencias de Alcaldía por el trabajo extraordinario que realizan desde que cesaron en sus funciones burocráticas los alcaldes de barrio.

Se aprueban los artículos relativos a Guardia Municipal, armamento y vestuario, Seguro de incendios y Socorro de incendio y salvamento.

Capítulo III.—Policía urbana y rural.

Se aprueban los artículos relativos a gastos generales, Alumbrado y Limpiezas, ascendiendo al jefe de este servicio a 7.000 pesetas y en 25 céntimos a los cabos del ramo.

También se aprueban los artículos referentes a Mercados y puestos públicos, Matadero y Laboratorio, suspendiéndose la sesión a las dos hasta las cinco de la tarde.

Capítulo IV.—Instrucción pública.

A las cinco en punto de la tarde se reanuda la sesión bajo la presidencia del alcalde interino, Sr. Garrido Juaristi.

Se aprueba el artículo 1.º, referente a Instrucción primaria obligatoria.

También se aprueba el artículo 2.º, relativo a Instrucción primaria voluntaria, entre cuyos aumentos figura el establecimiento de escuelas industriales para el aprendizaje de oficios de los niños de las escuelas municipales.

Se aprueban los artículos referentes al Archivo y Biblioteca municipal, teatro Español, Banda municipal, subvenciones a establecimientos de enseñanza y Reformas sociales.

Capítulo V.—Beneficencia.

Se aprueban los artículos referentes a Casas de Socorro, Institución de Puericultura,

Colegios de Nuestra Señora de la Paloma, Colegio de San Ildefonso, auxilios benéficos, socorro y conducción de pobres transeúntes y epidemias, con un aumento total en el capítulo de 866.046,01 pesetas.

Capítulo VI.—Obras públicas.

Se aprueban varias enmiendas a los diversos artículos del capítulo y entre ellas una presentada por el Sr. Serrán, que su autor pide, pidiendo la creación de una oficina central en la que se agruparan todos los elementos estadísticos referentes a las vías públicas, y cuya oficina gestionase cerca de los demás organismos del Municipio para la realización rápida de todas las obras de urgencia, sin necesidad de aumentar el personal.

La Comisión, estimando útilísima la idea, declara que no pueden consignarse las 50.000 pesetas que pide para su instalación, y que puede llevarse la idea a una base del presupuesto, ó consignarse 15.000 pesetas, sin perjuicio del estudio que posteriormente haga la Comisión de Fomento.

En votación nominal es aprobada la enmienda por 29 votos contra 9.

Se aprueban los artículos referentes a fontanería, alcantarillas, arbolado, parques y jardines, edificaciones, cementerios, sección facultativa de propiedades de la Villa y Junta técnica de Salubridad e Higiene, con un aumento de 1.110.775,39 pesetas.

Capítulos VII y VIII.—Corrección pública.—Montes.

Se aprueba el gasto de cárcel de partido, con un aumento de 10.245,32 pesetas, no consignándose partida alguna para montes.

Capítulo IX.—Cargas.

Los artículos referentes a censos corrientes y atrasados, funciones de la Iglesia católica y festejos, pensiones, intereses y amortización de deudas, créditos reconocidos, compromisos varios y subvenciones, expropiaciones, litigios, contingente provincial, contribuciones e impuestos fueron aprobados con un aumento de 1.226.321,96 pesetas.

Capítulo X.—Obras de nueva construcción.

Se aprueba una enmienda del Sr. Gavilán, pidiendo que para atender a los gastos de las obras de establecimiento de galerías debajo de las aceras de la calle de Alcalá para alojar los servicios de cables eléctricos, agua, gas y los demás que el Ayuntamiento acuerde, se consigne un crédito de 180.000 pesetas, creándose un impuesto transitorio de reintegro proporcional de las aludidas obras, que se repartirá entre las Compañías beneficiadas.

El Sr. Barranco defiende otra enmienda, pidiendo la consignación de 500.000 pesetas para la instalación de una fábrica de harinas, siendo desechada.

Capítulo XI.—Imprevistos.

Queda aprobado el capítulo, sin debate.

Capítulo XII.—Resultas.

También fué aprobado este capítulo.

Una enmienda.

Se da cuenta de una enmienda de carácter general, pidiendo que a todos los funcionarios que cobran haber aunque no sean administrativos, y después de algún debate se acordó desecharla.

Se levanta la sesión a las nueve y media, para reanudarla el lunes, á las diez de la mañana.

La salud en Barcelona.

El presidente de la Sociedad de atracción de forasteros de Barcelona ha dirigido al alcalde el siguiente telefonema:

«Barcelona, 23, 17,30.—La Sociedad atracción de forasteros de Barcelona, autorizada por el excelentísimo señor alcalde de esta capital, se honra y complace en comunicar á V. E. haberse restablecido tan por completo la normalidad sanitaria en ésta, que en la actualidad el promedio de defunciones por enfermedades de todas clases es inferior á la mortalidad ordinaria. Rogamos á V. E. se digne comunicarlo así á los representantes de la Prensa de esa, para conocimiento de todas aquellas personas á las cuales, por serles de necesidad ó de conveniencia ir á Barcelona, puede interesar especialmente la noticia. Respetuosamente saludan y dan las gracias á V. E.

El presidente, Mariano Rubio. — El vocal secretario, Manuel Ribó.»

INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«LAS FAMOSAS ASTURIANAS»

Zarzuela.—Añoche ofreciéronse en el cartel de este teatro una refundición de Lope, la de su comedia Las famosas asturianas, hecha por el aplaudido autor Pedro Muñoz Seca.

A pesar de lo apartados que viven en la historia del arte teatral las producciones del Fénix de los ingenios y las del Fénix de las astrakanadas, no hay motivo para extrañarse de ver juntos en un mismo cartel y en torno á una obra misma los nombres de Lope y Muñoz Seca, pues entre ambos existe un rasgo común: la fecundidad.

Esclavo de ésta, el Sr. Muñoz Seca mariposeó por todos los géneros, buscando, según confesión propia, los pingües ingresos de unos bien saneados trimestres, y anoche, del brazo de Las famosas asturianas, hizo su entrada en el coto de nuestros clásicos, donde esa laboriosidad que tantos le envidian reservábase copiosa viña donde vendimiar á toda su satisfacción, aunque algunos del margen rabien hasta quedar sin dientes.

Muñoz Seca, en su refundición, ha sido respetuoso con la memoria de Lope, limitándose á convertir en una las dos primeras jornadas, para aligerar un poco la obra original, y á poner en castellano de nuestros días algunos giros que hoy chocarían por anticuados.

Únicamente en el papel del gracioso, acordándose de quien es, ha puesto algo propio, pero sin llegar á desentonar con el tono de los que se gastaron en los lejanos días gloriosos de nuestro teatro clásico.

Esto por lo que respecta á su labor, aunque habremos también de decir que oyéndose la obra con respeto, y en algunos momentos con verdadero interés, no alcanza, sin embargo, aquel valor que hubiera de alcanzar para convencernos de su derecho á ser traída de nuevo á la escena en nuestros días. En realidad, únicamente el acto tercero y la escena final del segundo logran interesar por completo.

El público escuchó atento los versos de Lope, y aplaudió respetuoso. Por cierto que al finalizar el acto segundo y cuando los artistas escuchaban los aplausos, Rosario Pino penetró entre bastidores, suponemos que en busca del autor. A poco, la ilustre actriz volvió á escena completamente sola. Naturalmente, por más que liciera no había podido encontrar á Lope de Vega. No estaba en el teatro.

Los artistas escucharon cariñosos aplausos de los numerosos espectadores, mereciéndolos en primer término Rosario Pino, muy acertada en su papel de Doña Sancha, y Miguel Muñoz, en el suyo de Nuño Osorio.

La obra está presentada con gran propiedad y exquisito esmero.

J. GARCIA MERCADAL

REPOSICIONES

«LA VIDA ES SUEÑO»

Español.—Ricardo Calvo, persistiendo noblemente en su campaña de arte clásico, ha repuesto en el cartel de nuestro teatro municipal la hermosísima producción calderoniana, obteniendo un éxito verdaderamente halagüeño.

Los aplausos no cesaron en toda la noche de interrumpir al joven actor, que hubo de compartirlos con Josefina Roca, una Rosaura excelente, y con el Sr. Sepúlveda, un Clarín muy aceptable.

GACETILLAS

Centro.—Hoy domingo por la tarde se pondrá en escena la hermosa comedia, hace mucho tiempo no representada, La calle de la Montera, considerándola como la mejor producción del esclarecido Narciso Serra, terminando el espectáculo con el episodio dramático nuevo Pedro López, original de los Quintero, donde Borrás alcanza un triunfo clamoroso.

Por la noche, á las diez menos cuarto en punto, el mismo espectáculo.

Lara.—El lunes 25, segundo de abono de moda, se despide la notable artista Adria Ro-

di, que tan brillante temporada ha hecho en este teatro.

El día 27 debuta la aplaudida bailarina María Esparza.

Patrocinado por la Srta. Carmen Portago se abre un abono á catorce viernes benéficos aristocráticos, en las mismas condiciones que la temporada anterior, reservándose las localidades á los antiguos abonados hasta el viernes 29. El primer viernes benéfico será el 6 de diciembre.

Infanta Isabel.—Hoy domingo por la noche última y definitiva representación de Militares y paisanos, 50 representaciones de éxitos enormes.

La comedia de Linares Rivas En cuerpo y alma, anunciada para el lunes, ha sido aplazada nuevamente hasta unos días.

El lunes y martes, tarde y noche, A casa con mi papá, de éxito cómico colosal, y la notable compañía del teatro Infanta Isabel la interpreta magistralmente.

Cervantes.—Hoy domingo, á las cuatro, se pondrá en escena la graciosísima comedia, gran éxito de risa, Tortosa y Soler; á las seis y cuarto, Franz Hallers, de gran sensación é interés. A las diez de la noche reprise de la obra de Benavente La malquerida, en cuya obra estrenó Ernesto Vilches el papel de El Rubio, que hará ahora también.

El miércoles por la tarde estreno de la comedia norteamericana La muchacha que todo lo tiene.

Se despacha en Contaduría.

Apolo.—Hoy domingo, á las cuatro en punto de la tarde, última representación de la aplaudida zarzuela El barberillo de Lavapiés, y á las seis y media de la tarde y diez en punto de la noche, la celebrada zarzuela en tres actos, El juramento.

Cómica.—Hoy domingo, tres funciones: A las cuatro, Los dos pilletes, y á las seis y media de la tarde y diez de la noche, El monaguillo de las Descalzas.

Para leer.—Se ha impreso y puesto á la venta el libretto del sainete lírico en un acto y tres cuadros, original de Ventura de la Vega y los maestros Marquina y Cabas, titulado Lo que á usted no le importa.

Esta obra se estrenó con éxito grande en el teatro Martín, donde se sigue representando con aplauso.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro y Cinema X HOY 6.ª EPOCA DE EL CONDE DE MONTECRISTO

Titulada EL DESQUITE DE DANTES Ultimo día de la cuarta época y

CAPITULOS 4.º Y 5.º DE JUDEX

UNA CATASTROFE

Más de mil muertos En la estación de Hammont ha volado un tren de municiones.

Berna, 23. Un telegrama de Berlín anuncia que ha ocurrido una espantosa catástrofe en Hammont, en el Limburgo belga. Ha hecho explosión un tren cargado de municiones.

Cuatro trenes hospitales que se hallaban en las inmediaciones del lugar de la explosión, han resultado gravemente averiados.

El número de muertos pasa de 1.000. La mayoría de las víctimas son alemanes. La estación de Hammont ha quedado convertida en un montón de ruinas.

Médicos holandeses han salido urgentemente con dirección á Bélgica.

El telegrama alemán añade que el gran número de víctimas es debido en parte á la circunstancia de que la población se había aglomerado en el lugar del suceso para contemplar de cerca á los soldados alemanes. (Agencia Radio.)

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Después de las cinco de ayer tarde se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Roig Bergadá manifestó que llevaba al Consejo el articulado de la ley creando los Tribunales para niños, varios expedientes de indulto y rehabilitación de títulos. También llevaba otras cosas, de las que no facilitó detalle alguno.

El general Chacón sometió á la aprobación de sus compañeros varios expedientes de trámite.

El general Berenguer dijo que daría cuenta de algunas cosas de poca importancia.

Un periódico indica al Sr. Cierva para alto comisario de Marruecos—le dijo un periodista.

El ministro de la Guerra se limitó á contestar con una sonrisa.

El Presidente del Consejo manifestó que ayer mañana no había podido ir al ministerio de Fomento porque tenía que recibir en la Presidencia á algunos diplomáticos.

Creía que, por lo menos, el Consejo duraría hasta las ocho y media.

El conde de Romanones dijo que no sabía nada de nada.

Le preguntó un reporter acerca de la noticia publicada por un periódico sobre la detención que sufren en la República Argentina varios barcos españoles por falta de carbón y que Inglaterra ponía algunas dificultades al abastecimiento de dicho combustible porque deseaba antes que se renovasen los Convenios comerciales.

El ministro de Estado contestó que la detención de esos buques era antigua por dificultades de proveerse de carbón en los depósitos; pero que estas dificultades no tenían ninguna relación con los Convenios comerciales.

El Sr. Silvela dijo que él tenía interés en que el Consejo resolviese la combinación de gobernadores. Respecto á los otros cargos, para él no eran caso de urgencia.

Los ministros de Hacienda é Instrucción pública no facilitaron ninguna noticia.

Al llegar el Sr. Garnica, los reportérs le interrogaron acerca del asunto del día, ó sea el de las restricciones del fluido eléctrico.

El Sr. Garnica contestó que había indicado al gobernador la conveniencia de que reuna á la Junta de Subsistencias para ver si hay medio de suprimir las restricciones.

—En general, acerca de las subsistencias ¿trae usted alguna medida?

—No. Eso parece que va mejorando. Ahora me ocupo del azúcar.

—Las reclamaciones que tengo sobre ese artículo son de los productores, pidiendo que se les autorice la exportación.

—Para que suba más.

El ministro se limitó á sonreír.

A LA SALIDA

El Consejo terminó á las nueve y veinte. Minutos antes de las nueve salió del Consejo el ministro de Estado, justificándolo por tener que asistir á una comida particular.

NOTA OFICIOSA

El Consejo se ha ocupado del estudio del proyecto de ley de derogación de la ley de Jurisdicciones, adelantando en el mismo y quedando en reunirse el próximo lunes para ultimarlo.

Se ha aprobado el articulado del desarrollo de la ley de Tribunales para niños.

Y se han despachado varios expedientes, entre ellos uno adjudicando el concurso de solares para la construcción del Hospital de epidemias.

Se ha acordado no hacer uso de la facultad del Gobierno para el nombramiento de alcalde de esta corte.

Se ha resuelto el expediente de la carga de justicia de Navarra y se ha fijado la política social del Gabinete, que será expuesta en el Congreso por el ministro de la Gobernación.

Y por último, se ha reiterado el voto de confianza al Presidente para la provisión de los altos cargos y de los Gobiernos civiles.

AMPLIACION

Los ministros convenían anoche, después

del Consejo, en que la referencia oficiosa facilitada de la reunión no admitía ampliación ninguna.

Era reflejo exacto de todo aquello que podía hacer público el Gobierno.

ASUNTOS DE MARRUECOS

Los ministros invirtieron bastante tiempo en examinar la cuestión de Marruecos, con ocasión de dar lectura el ministro de Estado de una carta extensísima que el general Jordana había dirigido al Gobierno el mismo día en que murió, contestando á un cuestionario que se le envió.

Con motivo de esa carta, que constituye la mejor prueba que ha podido dar el difunto general de la manera cómo dominaba el problema tan complejo, como es la cuestión de Marruecos, el conde de Romanones tributó un sentido recuerdo á la memoria del finado.

La cuestión relativa á la provisión de la Alta Comisaría en Marruecos ha sido aplazada para más adelante, en atención á que por el momento aquélla no apremia.

DEROGACION DE LA LEY DE JURISDICCIONES

Les llevó también bastante tiempo á los ministros el examen de la derogación de la ley de Jurisdicciones.

En el Consejo fueron estudiados como antecedentes los dos proyectos que antes de ahora se presentaron, uno ocupando la Presidencia el Sr. Dato, y otro en época de Gobierno del conde de Romanones.

Las circunstancias de ahora no son las mismas, y por esta razón no creemos que ofrezca dudas á nadie que el proyecto que someterá en seguida al Parlamento el marqués de Albuernas responderá á un espíritu muy abierto.

Esta cuestión habrá de ser nuevamente examinada en el Consejo del lunes, y en éste quedará seguramente ultimada, por ser propósito firme del Gobierno entregarla inmediatamente al Parlamento para su más pronta resolución.

LOS CARGOS VACANTES

El asunto referente á la provisión de cargos, tampoco ha quedado ultimado.

Entre hoy y mañana, el señor marqués de Albuernas, haciendo uso del voto de confianza que le han dado los ministros, resolverá, de acuerdo con aquellos en cuyos departamentos haya cargos vacantes.

Seguramente en la semana próxima serán firmados los nuevos nombramientos que haya de hacer, como consecuencia de la aceptación de las dimisiones que con carácter irrevocable hay presentadas.

EL EMBAJADOR DE FRANCIA

Ayer, y si no lo hubiese hecho ayer lo hará hoy, ha decidido emprender el viaje de regreso de Túnez á Francia, el nuevo embajador francés en esta corte.

Se detendrá en París varios días, á lo sumo una semana, para cumplimentar á su Gobierno y recibir instrucciones, trasladándose después á Madrid.

REFORMAS SOCIALES

La cuestión social fué muy debatida. El señor ministro de la Gobernación, que llevará la voz del Gobierno en el debate anunciado acerca de la materia, expondrá cuál es el programa, en cuanto á ese particular, de este Gobierno.

Seguramente que procurará sacar adelante los presentados en la Alta Cámara y reproducirá otros entregados á la Cámara popular en anteriores etapas.

UNA AGRESION

José Arroyo, alias Vaquero, se encontró anoche en la calle de Toledo con su ex amante Luisa Humanes Pinto, de veintinueve años, acompañada de un sujeto con el que ahora sostiene relaciones, llamado Antonio Martínez y Martínez.

Según Arroyo, Luisa y Antonio, sin que mediara palabra, sacaron una navaja cada uno y le infirieron varias heridas en diversas partes del cuerpo.

Según los agresores, José les insultó y trató de pegar á Luisa.

El herido fué curado en la Casa de Socorro de la Latina de nueve heridas incisopunzantes que no ofrecían gravedad.

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

recibir á los íntimos invitados á la comida, entre los cuales se encontraban los dos notarios que debían estar presentes á la firma del contrato.

A las siete y media se sentaron á la mesa; y cuando acabaron, á las nueve y media, los salones estaban llenos de una muchedumbre elegante y alegre.

El concierto comenzó inmediatamente, y duró treinta minutos. En seguida, para cumplir exactamente el programa, colocaron en el centro del salón una mesa cubierta con un tapete. Alrededor de aquella mesa se sentaron los notarios, que extendieron ante ellos el acta y diversos papeles. Reinó el silencio en el salón, y uno de los notarios se dispuso á dar lectura al contrato. No tuvo tiempo de empezar. De pronto se abrió la puerta del salón y un lacayo con librea anunció:

—El señor marqués Román de Prémorin.

Fué un verdadero efecto teatral. La condesa, estupefacta, espantada, se puso en pie y saltó hacia la puerta, dispuesta á gritar: «¡Ese hombre no está invitado... no le dejéis entrar!»

Pero no tuvo tiempo de pronunciar una palabra: en el acto retrocedió ante el señor de Prémorin y se quedó inmóvil como una estatua.

El anciano avanzó por el salón, derecho, con el talle oprimido por su frac negro. Su pálido rostro, rodeado de barba blanca, tenía un sello de solemnidad y de dignidad altiva. Friaamente pasó una mirada á su alrededor y se detuvo ante la condesa, que trémula, con los ojos desmesuradamente abiertos, parecía clavada en el suelo.

Un silencio profundo, que tenía algo de lúgubre, reinaba en la sala. Los dos notarios se habían puesto en pie, lo mismo que algunos invitados que conocían de antiguo al señor de Prémorin. La brusca aparición del anciano había espantado á todos, y todos presentían algo extraordinario.

Con voz lenta y fuerte, á la cual el silencio del auditorio, comunicaba un carácter solemnísimo, el marqués dijo:

—Creí que era el último representante de mi raza; pero puesto que el nombre de Prémorin, que nadie más que yo tiene derecho á llevar, figura en el acta que veo extendida sobre la mesa, próxima á firmarse, considero que mi presencia en esta casa y en este momento tiene natural explicación.

Nuevamente pasó su mirada por la

asamblea, y la detuvo sobre la condesa y Cecilia, cuya actitud traicionaba una ansiedad parecida al terror.

Carlota iba á tomar la palabra. El marqués la detuvo con un gesto imperioso.

—Me ha convenido asistir á esta fiesta—repuso,—no para tomar parte en ella, sino para impedir un acto inicuo y detener al borde del abismo en que iba á precipitarse al señor marqués de Varagas.

—¡Señores, ya lo oís! ¡Nos insultan á mi hija y á mí!—exclamó la condesa.

—Carlota Letellier, aún no he terminado: tomad por testigos á cuantas personas me rodean, y que dentro de un instante testificarán contra vos. ¡Señor de Varagas, sois una víctima!... ¡Sí, una víctima!... ¡Os doy la libertad!

—¡Pero esto es horrible... monstruoso!—gritó la condesa.

—Os doy la libertad, señor de Varagas—prosiguió el marqués.—Además, aunque os casarais con la joven á quien tienen la audacia de llamar Cecilia de Prémorin, vuestro matrimonio sería nulo.

—Señor de Prémorin—respondió la condesa con fulgurantes ojos;—al hablar como lo hacéis, sois vos el audaz.

—Niego en público y con autoridad—repuso el marqués—el derecho de llevar el nombre de Prémorin á Carlota Letellier y á su hija. Carlota Letellier no ha sido jamás la legítima mujer de mi hijo Sosthène de Prémorin. Se casaron en España; pero semejante enlace tuvo efecto á despecho de todas las formalidades que impone la ley francesa. Si el matrimonio de Carlota Letellier puede tener efecto al otro

lado de los Pirineos, en Francia no tiene valor alguno.

—¿Qué es eso, caballero?—replicó la condesa.—Después de diez y ocho años, ¿venís con tan extraña pretensión?

—Sí, porque no he querido pedirnos antes cuenta del pasado. ¡He esperado mi hora, y esta hora ha llegado, Carlota Letellier!... ¡La hora de la venganza!

La pseudocondesa se puso en pie, temblando de cólera, y adoptó una actitud amenazadora.

—Caballero—dijo,—no olvidéis que soy mujer y que estoy en mi casa: vuestra conducta y vuestras palabras son indignas de un hombre honrado.

—Mis palabras son las de un vengador—respondió el marqués;—os arranco vuestra máscara, os despojo de vuestro prestigio, y voy por fin á romper el velo que cubre vuestro pasado. Carlota Letellier, ¿qué habéis hecho de mi hijo?

La interrogada se encogió de hombros desdeñosamente.

—Carlota Letellier—repuso el marqués con voz sonora y grave,—aquí, delante de toda la gente que nos rodea, os acuso de haber hecho asesinar á Sosthène de Prémorin!

La condesa levantó los brazos al Cielo exclamando:

—Oh, Dios mío! ¡Está loco... está loco!

—¡Habéis mandado asesinar á mi hijo!—repitió el marqués.—El hombre que tenéis entonces por amante, el barón Alfonso de Septème, es su asesino.

El auditorio se estremeció. Carlota Le-

tellier se puso en pie, convulsivamente agitada, y empleando toda su audacia exclamó:

—¡Os lo repito, caballero, estáis loco!... Pero si no sois un insensato, ¿qué sois?

—Un cobarde é infame calumniador!... ¡Ah! ¡A Dios gracias, vuestra monstruosa acusación no puede alcanzarme! Todo el mundo sabe que el conde Sosthène de Prémorin fué muerto por su guardabosque Federico Lapret, y que el asesino fué preso, juzgado y condenado á trabajos forzados á perpetuidad.

El marqués de Prémorin se volvió hacia la puerta, que había quedado abierta, y pronunció estas palabras:

—¡Federico Lapret, entrad!

Casi en el acto, el antiguo presidiario entró en el salón. Fué un nuevo efecto teatral. Hombres y mujeres, todos se levantaron, querían ver á Federico Lapret. Carlota Letellier, que se había estremecido violentamente á la vista del antiguo guardabosque, se limpió con su pañuelo de fina batista la frente humedecida de frío sudor.

—Aquí está el antiguo guardabosque Federico Lapret—dijo el marqués,—aquí está el inocente que ha sido condenado en vez del culpable. Presidiario, ha pasado cerca de diez y ocho años en Cayena; pero la Justicia ha reconocido que era inocente, le ha indultado y va dentro de poco á rehabilitarle.

La condesa intentó nuevamente hacerse la desdenosa.

—Que Federico Lapret haya sido indultado—dijo, pero ya con menos arrogancia



GRANADA Y LA GRIPE

La epidemia en la provincia

La capital se ha salvado casi milagrosamente. Pero la provincia continúa dejada de la mano de Dios. Se siguen muriendo los infelices habitantes de los pueblos de la costa, la Vega y la Sierra. Y no hay para ellos socorro humano.

Algo ha hecho el gobernador civil saliente, Sr. Pérez Calvo, persona dignísima, que ha cumplido con su deber hasta donde sus fuerzas gubernativas alcanzaban. Algo determinados particulares. Mas lo realizado ha sido infinitamente inferior á lo que pedían de consuno la Humanidad y la Necesidad.

*

Cuando escribo estas líneas hay noticias de los pueblos de Churriana, Nigüelas, Quentar, Almegíjar, Salobreña, Motril, Rubite, Itrabo, Albuñuelas, Sorvilan, Chauchina, Cónchar, Piñar, Guájar Faragüit, Guájar Alto, Guájar Sierra, Albuñol, Castell de Ferro, Lugros, Cenes de la Vega y otros muchos que no enumero por no hacer demasiado largo este modestísimo artículo.

Y esas noticias no pueden ser más desconsoladoras.

La epidemia apenas decrece, y en muchas localidades se sigue extendiendo. No hay medicinas. Los médicos caen enfermos y se mueren. La higiene es desconocida. Las autoridades se aturden y no cesan de pedir auxilio á las de la capital...

*

Como siempre, la iniciativa particular ha remediado en parte la ausencia del esfuerzo oficialista.

Propietarios ricos han dado á manos llenas el dinero y los alimentos. Gentes pobres han trabajado gratuitamente día y noche velando epidemiados, cavando sepulturas, yendo á pedir socorro por malas trochas, acarreado recursos debidos á la munificencia ajena. Médicos, farmacéuticos, párrocos, y también, aunque en más pequeña escala, alcaldes, jueces, secretarios y concejales, han demostrado una caridad inteligente, digna de encomio...

En la provincia de Granada ha sido probado una vez más que el gobernado vale más, mucho más que el gobernante.

La realidad ha planteado aquí también, con motivo de la epidemia, el problema eterno y fundamental de España...

*

Llamo la atención del ministro de la Gobernación, Sr. Silvela, acerca de la persistencia peligrosísima de la epidemia en cerca de cincuenta pueblos de la provincia de Granada.

No se debe cruzar de brazos. Hay que extinguir los focos que permanecen con suprema energía, para evitar males mayores.

UN GRANADINO

Granada, 14 de noviembre.

De la Granada que trabaja

Hombres que valen.

Hace algún tiempo fui á Granada. Tuve el gusto de conocer á varios de sus hijos más ilustres y conspicuos. Y no se crea que me refiero á notabilidades políticas locales ó provinciales, no. Me refiero á los hombres que trabajan preferentemente dentro del campo de la industria, del comercio, de la agricultura. Quizá alguno de ellos sea político. No importa. La política en él será cosa accidental y secundaria.

*

El Sr. Oliveras... ¿Quién no le conoce? Es presidente de la Cámara de Comercio. Es industrial de bien acreditada fama. Su magnífica ferretería-almacén de la calle de Lineros es uno de los establecimientos de más importancia de la capital. Desarrolla en él un negocio considerable, que largos años de continuos éxitos han acreditado sólidamente.

Hay en todas las ciudades de vida mercantil un número limitado de Casas que han llegado á la plenitud. Son inconvertibles porque se asientan sobre los cimientos firmes del crédito, consecuencia de una larga tradición de honradez. Pues bien. Entre las Casas granadinas que están en caso tan halagüeño, la del señor Oliveras figura preferentemente.

Además, el Sr. Oliveras, personalmente, es hombre de gran simpatía y cordialidad, cuyo trato encanta. Es tipo perfecto del caballero andaluz, afable, corriente, fino y sociable. Quedé muy reconocido á sus atenciones.

*

Don Juan Leiva... Hombres como don Juan Leiva hacen falta, mucha falta en España.

Don Juan Leiva ha dado un enorme impulso á la agricultura y á la ganadería granadinas. Gracias á un profundo estudio teórico-práctico, seguido de sabios cruces,

ha logrado reconstituir la antigua raza de las célebres vacas granadinas, que se había perdido luego de un lamentable proceso de incurias y desidias personales y colectivas.

Sus máquinas agrícolas, perfectamente acomodadas á las exigencias de la agricultura en la Vega y en la Sierra, son buscadas con verdadero afán por los labradores. Entre éstos, el Sr. Leiva tiene inmensa popularidad.

Sí. Hacen falta, no sólo en Granada, sino en toda España, muchos hombres como el Sr. Leiva.

*

Don José Fajardo... En el histórico Zacatín, la calle donde empieza la bellísima Alcaicería, la calle del comercio aristocrático de Granada, tiene D. José Fajardo su joyería famosa.

Esa joyería perteneció antes á la razón social Tejero y Compañía. Luego, don José Fajardo, uno de los dos socios, quedó como único dueño de ella.

¿Quién no conoce en Granada la joyería Fajardo? ¿Y quién no conoce también á D. José Fajardo, su propietario? Son dos instituciones granadinas, casi consustanciales con Granada.

El Zacatín, sin la joyería Fajardo, parecería á los granadinos incompleto. El bellísimo y amplio establecimiento, regiamente decorado y alumbrado, que splende con sus escaparates relucientes y lindísimos, es un complemento obligado de la calle tradicional, donde las damas granadinas acuden á buscar sus galas...

Y D. José Fajardo, afable, cultísimo, políglota, que todos los años, en épocas normales, recorre Europa para adquirir los surtidos en joyería y platería fina que luego ofrece á su clientela, es una de las personalidades más relevantes del alto comercio granadino.

*

En hojas sucesivas continuaré tratando brevemente de aquellas personas que componen la «élite» de la Granada que trabaja y progresa.

RICARDO TREMULLA

La Fiesta de la Raza y Granada

Hablemos de Fiestas de la Raza ó del Lenguaje cuando Granada sepa las íntimas relaciones que con el descubrimiento del Nuevo

Mundo la unen, así como á Santafé y aun á Pinos Puente... Medítese un poco, y tal vez haya quien me dé la razón, desvaneciendo resplandores de bengalas y alardes poéticos.

En 1892, cuando se celebró aquí—hasta cierto punto, pues parece que todas las adversidades se congregaron para desorganizar proyectos é ideas—el centenario de la toma de Granada y del descubrimiento de América, tuvo la honra de que se premiara en público certamen mi estudio histórico *Colón en Santafé y Granada*, que imprimí modestamente aquel mismo año, dedicado al sabio granadino D. Aureliano Fernández Guerra. De él y de otro granadino insigne, don Juan Facundo Riaño, escuché los primeros y más cariñosos elogios de mi trabajo, al que la crítica de aquel tiempo prestó alguna atención.

En ese estudio, cuya corta edición está agotada, acometé la empresa, mucho más difícil entonces que hoy, de demostrar las relaciones á que antes me he referido; de limpiar de fantásticas leyendas los preclaros nombres de Fernando é Isabel, de fray Hernando de Talavera y de otros ilustres personajes y pedir para Granada y Santafé algo de lo mucho que le corresponde históricamente en esta cuestión.

En el último capítulo de ese estudio: *Donde debe perpetuarse el recuerdo de la estancia de Colón en Santafé y Granada*, digo, como resumen de varias investigaciones muy curiosas:

«Resulta, pues, que antes de que partiera de Granada para Sevilla y el puerto de Palos, vivía Colón modestamente agregado á la Corte, y aun se cree que lo tuvo alojado en su morada el contador Quintanilla, de modo que en Santafé habitaría, como los demás, en el campamento y en la nueva población, cuya disposición actual es casi igual á la que tuvo en su origen.

Cuando vino á Granada en 1500, y permaneció aquí hasta fines de 1501 ó comienzos de 1502, los Reyes, según parece deducirse de las historias y crónicas más autorizadas, proporcionáronle habitación en la Alhambra, donde la Corte habíase instalado, ó quizá él prefirió, como en otras partes, un convento de franciscanos; tal vez el de la Alhambra.

¿Pero cuáles son esas habitaciones de Santafé y Granada? Imposible es, por hoy al menos, averiguarlo. Ni de la estancia de la Corte hay detalles referentes á ninguno de esos tiempos, ni la familia de Cristóbal Colón eligió á Granada, como otras nobles de aquella época, para establecer aquí su casa solariega; pero hay que suponer que debió de ser un paraje sossegado y tranquilo, puesto que el insigne navegante, en 1501, se dedicó á escribir y á estudiar nuevos proyectos de verdadera importancia y trascendencia. (Véanse las páginas 87 y siguientes de mi citado

estudio *Colón en Santafé y Granada*. También en las páginas 100 y 101 de dicho estudio se hace referencia á varios documentos en que se trata de unos bienes (mobiliario y ropas) que en 1526 se trajeron á Granada desde Sevilla, para venderlos aquí, lo cual se efectuó.)

Teniendo en cuenta estas razones, creo-mos lo más acertado que en la puerta de entrada á Santafé, desde la carretera de Granada, debe colocarse una lápida en que se haga referencia á la estancia de Colón en la referida ciudad y á las capitulaciones acordadas en 17 de abril de 1492...

Respecto de Granada, en los más auténticos muros del recinto de la Alhambra debe perpetuarse en mármoles y letras de oro una concreta y sucinta referencia de cuanto el insigne descubridor hizo aquí desde fines de 1500 á comienzos de 1502.

De esta manera, quedará consignado eternamente que la Reconquista de Granada y el Descubrimiento del Nuevo Mundo no pueden separarlos ni la crítica ni las pasiones humanas, porque esos hechos los unió la Providencia para siempre en las inmortales páginas de la Historia.

Y bien: ¿qué se ha hecho desde 1892 hasta hoy? Nada, por no decir otra cosa; pues si no se ha escrito en los muros de la Alhambra el nombre de Colón, se ha colocado una lápida enseñando que allí habitó, en los tiempos en que las habitaciones del Alcázar se alquilaban á juicio de una especie de casera, el autor de unos cuentos muy celebrados: el americano Washington Irving...

Como desde ahora hasta octubre de 1910, en que vuelva á celebrarse la Fiesta de la Raza, pasarán tranquilos y sosegados casi doce meses, y estas modestísimas líneas han de olvidarse, no tengo inconveniente en decir que este año, inspirándome en la notable hoja popular publicada en Madrid por el Sr. Beltrán y Rózpide, pensé en pedir la apertura de un modesto concurso para premiar una hoja popular dedicada especialmente á los niños de las escuelas, en la cual se les explicara eso que antes he dicho: cómo se unen la toma de Granada, la fundación de Santafé, Colón y el descubrimiento de un Nuevo Mundo... Lo pensé mejor y desistí de mi idea, que he unido con otras olvidadas y desatendidas, de lo cual no me ofendo, aunque se amargue mi espíritu granadino, fervoroso amante de mi tierra.

Y véase por qué me ratifico en las ideas expuestas en mi citado estudio y en todos los artículos y crónicas que acerca de estos asuntos he publicado, donde modestamente consigo mis ideales, mis investigaciones, mis anhelos de triunfo y prosperidad para Granada.

FRANCISCO DE P. VALLADAR

(Cronista de Granada.)

LA SULTANA
ALTAS NOVEDADES EN TEJIDOS
AMADOR G. NAVARRETE
SUCESOR DE
NAVARRETE Y VELASCO
ZACATÍN Y BOABDIL, N.º 1
GRANADA (8)

Mosaicos y Portland
MARIANO MIRALLES
FABRICA: Callejón de los González.
DESPACHO: Matadero Viejo, núm. 6. (39)

HOTEL
ALAMEDA
GRANADA (11)

EL AGUILA REAL
Lavados al seco y tintorería de toda clase de prendas, garantizando no destiñen.—Planchado holandés para paños, cuellos y camisas.
CARCEL BAJA, 61—(esquina á Villamena).—GRANADA
SUCURSALES
ALMERÍA: Ricardos, 2.—CÁDIZ: Columela, 37.
CÓRDOBA: Claudio Marcelo, 11.—JAÉN: Maestra Baja, 6.
Representantes en toda Andalucía y posesiones españolas de Africa. (20)

M. FUENTES ADARVE
Talleres de muebles en todas las épocas y estilos.
Especialidad en Renacimiento español y gótico.
Presupuestos para la decoración de toda clase de habitaciones.
Cuesta de Gómez, 35. Granada. (32)

EL LOUVRE **QUINTANA Y LOPEZ**
Reyes Católicos, 39, y Zacatín, 26 y 28
* * GRAN ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS * *
NOVEDADES PARA SEÑORAS Y CABALLEROS * *
GRANADA (6)

NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
FABRICA DE TEJIDOS MECANICOS
DE
EDUARDO MORENO AGRELA
CASA FUNDADA EN 1840
PROVEEDORA DE LA REAL CASA.—PREMIADA EN VARIAS EXPOSICIONES SOCIO DE MÉRITO DE LA REAL ECONOMICA DE AMIGOS DEL PAÍS
ELABORACIÓN DE TEJIDOS ARTÍSTICOS
ESPECIALIDAD EN LONAS, DRILES, PATENES, VICHYS, SAQUERIO, ETC.—DE ALGODÓN, LINO, CÁÑAMO Y YUTE
Talleres en Viznar.—Oficinas: San Isidro, 8.—GRANADA (41)

LA MAGDALENA
GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS AL POR MAYOR Y MENOR
ES LA CASA QUE PRESENTA MAS SURTIDOS Y PRECIOS MAS ECONÓMICOS
Echevarría Carnicero y Compañía
POETA ZORRILLA, 40 (antes Mesones). GRANADA (5)

CORRAL NAVARRETE **LA DALIA** SALAMANCA, NÚM. 10
PRESENTAN LOS SURTIDOS MÁS BONITOS Y MÁS BARATOS EN PUNTILLAS BORDADAS, ENCAJES Y ADORNOS DE CABEZA, Y EN SU SUCURSAL
EL UNIVERSO, Reyes Católicos, 30
BONITOS SURTIDOS EN OBJETOS PARA REGALOS, APARATOS ELÉCTRICOS, BASTONES, CARTERAS, PETACAS, BISUTERÍA Y PERFUMERÍA DE TODAS MARCAS (9)

SAN LORENZO
FÁBRICA DE TEJIDOS MECANICOS DE LINO, CÁÑAMO, ALGODÓN Y YUTE
Especialidad en envases para las fábricas de azúcar.
LUIS MORENO MARTINEZ
(EN TESTAMENTARIA)
Apartado de Correos 6.—GRANADA (1)

Grandes Hoteles Washington Irving y Siete Suelos
ALHAMBRA (Granada) Situados en el hermoso parque de la Alhambra. Sitio preferido para verano por su deliciosa temperatura. Punto de reunión de las más distinguidas familias. Conciertos durante las comidas.—Magníficos jardines-comedores. Todo el confort moderno.—Precios razonables.—Tranvía eléctrico.
ALHAMBRA (Granada) Omnibus é intérpretes á :: todos los trenes :: (26)

PEDRO DOÑA REQUENA
FABRICA DE CURTIDOS
SOLARES, 9.—GRANADA
FÁBRICA DE CURTIDOS
DE
DON FRANCISCO AGUSTIN
ESPECIALIDAD EN PIELS PARA GUANTES
SALVADOR, 5.—GRANADA (42)

FAJARDO-Joyero
ZACATIN, NUM. 9.- GRANADA
CASA FUNDADA EN 1876 (14)

FRANCISCO MARTINEZ CAÑAVATE
PRODUCTOS DEL CERDO
MARACENA (GRANADA) (28)

LA ASOCIACION DE AGRICULTORES Y LOS PRESUPUESTOS

A LAS CORTES
La Asociación de Agricultores de España, á la par que ejercita un derecho constitucional, cree cumplir un patriótico deber exponiendo lealmente su opinión respecto del proyecto de ley de Presupuestos de ingresos y gastos, así como de aquellos otros complementarios que tienden á procurar al Tesoro recursos con que acudir á satisfacer las atenciones generales del Estado, y á hacerlo en nombre de los grandes intereses que representa, empieza por afirmar que, no obstante constituir la agricultura nacional la clase social menos atendida por el Poder público, cuando no la más vejada y atropellada por él, y ejemplo vivo ofrece de ello la actual política de abastecimientos, la hora presente es de tal modo crítica para la nación, necesitada en estos momentos del esfuerzo y del sacrificio de todos los buenos españoles, que, por su parte, no vacila en aceptar la participación equitativa que en uno y otro la corresponde, no oponiendo resistencia alguna á las cargas extraordinarias que se la impongan.

Hecha esta primera declaración, tiene que hacer constar:

1.º Qua antes de pensar en la imposición de nuevos gravámenes, debe ser practicado un minucioso estudio del Presupuesto de gastos para ver si todos los que se calculan son realmente indispensables é inaplazables; y si de ese maduro examen no resulta, como ella entiende, que pueden introducirse en aquél reducciones cuantiosas, mediante una general reorganización de los servicios públicos, en la que se suprimiera lo mucho que en ellos hay de inutilidad notoria, mejorando otros que de antaño vienen siendo objeto de pretericiones injustificadas, reducciones que quizás nos acercarian no poco á la por todos ansiada nivelación.

2.º Que de igual modo debe preceder á todo intento de establecer nuevos tributos la certeza de que los existentes se satisfacen equitativamente en todas las ramas de la economía nacional, y si, como es público, no acontece así, inaugurar una era de rigor inusitado contra toda ocultación que exista en las declaraciones de superficie, cultivos, alquileres, utilidades de la industria y el comercio, Aduanas, Timbre, etc., etc., augurando que, de perseguirse con tenacidad el exacto cumplimiento de las leyes y disposiciones fiscales vigentes, sin que el caciquismo y la influencia política las esterilicen, ellas suministrarán sobrados elementos, no sólo para enjugar el déficit que hoy se lamenta, sino para imprimir nuevos desenvolvimientos á la riqueza patria.

3.º Que de transformarse el sistema tributario en el sentido de gravar, no la renta, sino el capital, aplaude sin reservas la orientación de que el impuesto sea uniformemente progresivo, pero sin limitación alguna.

4.º Que, dentro de ese criterio de transformación, rechaza el impuesto de plusvalía, no por considerarlo doctrinariamente injusto, aunque más bien es aplicable como recurso municipal, sino por considerar difícilísima, si no imposible y desde luego lenta, su determinación equitativa par. averiguar la parte que en el aumento del valor del inmueble tuvo la sociedad y no el propietario.

5.º Que, cualquiera que sea el punto de partida para la fijación del tributo, debe existir muy pronunciada diferencia en favor de la agricultura, industria y comercio, con relación al tipo de gravamen de la riqueza mobiliaria.

6.º Que la orientación que debe imprimirse al país es de índole eminentemente económica y reconstructora de nuestra riqueza, dando de lado á cuestiones que sólo tienen interés para quienes de ellas vienen haciendo un arma política.

7.º Que la agricultura nacional no sólo no rehúye, sino que más bien apetece, el estudio y solución de todos los problemas que se relacionan con la mejora de situación de la mano de obra agrícola, mostrándose propicia á colaborar en una legislación que afiance las relaciones existentes entre el patrono y el obrero del campo, entre el trabajo y el capital agrario.

Madrid, 11 de noviembre de 1918.—El presidente, El marqués de Alonso Martínez.

EJERCITO Y ARMADA

Asuntos de Guerra.
Destinos.—Destinóse al Estado Mayor Central al capitán de Ingenieros D. Gustavo de Montaud y Noguerol.

—Se firmó una propuesta de destinos de jefes y oficiales de Infantería.

Matrimonio.—Concedióse real licencia para que pueda contraer matrimonio al capitán de Ingenieros D. Luis Ostáiz Ferrándiz.

Pases á la reserva.—Pasan á esta situación el coronel de Ingenieros D. Baltasar Montaner; con el empleo de teniente coronel, el comandante de Infantería D. Rafael Casado y Moyado, y con el de coronel, el teniente coronel de Artillería D. Eduardo Bonal y Lorenz.

Cartilla militar.—Publicará el «Diario Oficial» unas instrucciones referentes á la Cartilla militar.

Asuntos de Marina.

Exámenes.—Han terminado los exámenes que para ingreso en la Escuela Naval Militar venían verificándose en el ministerio de Marina, habiendo resultado aprobados los señores siguientes, de los cuales corresponden plazas á los veinticinco primeros: D. Alfredo Guijarro Alcocer, D. Félix de Ozamiz y Rodríguez, D. José Nieto Antúñez,

D. Guillermo Rodríguez Gómez, D. Camilo Carrero Blando, D. Amador González Rodríguez, D. Luis Guijarro Alcocer, D. Joaquín Cervera Balseyro, D. Miguel García Aguado, D. Antonio Nieto Antúñez, D. Manuel Cabreró Blanco, D. Carlos Pargo Delgado, don Andrés Galán y Armario, D. Antonio Blanco y García, D. Juan J. González y González, D. José Ayala Barahona, D. Faustó Saavedra y Collado, D. Fernando de Alvear, don Angel Gamboa, D. Luis Regalado y Rodríguez, D. Antonio Fernández Salsguero, don Manuel Rodríguez López, D. José María Catalán, D. Rodrigo San Román, D. Manuel Alderregui y Amor, D. Alvaro de Urzaiz y de Silva, D. Angel Rivas Suardiaz, D. Emilio Briones Sasselly, D. José Tapia Manzanares, D. Antonio Calvar y González, D. José María Barrera y González, D. Eduardo Suanes Jáudenes, D. Rafael de Vlu Gutiérrez, D. Pedro Prado Mendizábal, D. José La Servente López, D. José Noval Bruzolas, D. Heitor Souto y López, D. Angel González López, D. José L. Pintado y Martín, D. José Ibor é Ibor, D. Anselmo Seoane Vázquez, D. Alfredo Oliva Liamuni, D. Ceferino Portal Villamil, D. Luis de Abarzuza y Pacheco, D. Antonio Romero Rato, D. Carlos Soto Romero, D. Narciso Núñez de Alafeta, don Fernando de Ponte y Conde, D. Angel de Castro Calzado, D. José Ricart Carlos, don José María Martínez y García, D. Luis de los Arcos y Gómez, D. Alfonso García Laurel y D. Jesús Fernández de la Puente.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 22, Día 23. Includes sub-sections for 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro, and various bank and industrial values.

UN BANQUETE EN HONOR DE "FABIAN VIDAL,"

Hoy domingo, á la una de la tarde, será servido en el Palace Hotel el banquete organizado en honor de nuestro muy querido compañero de Redacción Fabian Vidal, en testimonio de admiración por su labor admirable como crítico de la guerra.

Estamos satisfechos del gran interés que la fiesta ha despertado, y del número y la calidad de las personas que al banquete han de concurrir.

Las últimas tarjetas podrán ser adquiridas hoy domingo, hasta la hora del almuerzo, en el Palace Hotel.

ALCANCE POLITICO DE GOBERNACION

El Sr. Silvela manifestó ayer al medio día que el Consejo de ministros se reunirá á las cinco en la Presidencia.

En este Consejo se ocuparian de la combinación de gobernadores y de los nombramientos de alto personal, á no ser que otro asunto importante impidiese tratar de las cuestiones de personal.

Añado que están llegando á Madrid los delegados obreros que vienen para asistir al Congreso de la Unión General de Trabajadores, que se celebrará en la Casa del Pueblo.

Acerca de las detenciones de elementos bolcheviquistas, no tenía noticias exactas, por lo que habia pedido informes al inspector general de Policía y al gobernador de Barcelona, suponiendo que si es en efecto verdad que han sido detenidos algunos extranjeros para ser expulsados, será porque sus antecedentes no son muy favorables.

EN FOMENTO

Los periodistas que acostumbran hacer la información acerca del Presidente del Consejo acudieron ayer á medio día, como lo vienen haciendo estos días al ministerio de Fomento, que es en donde el marqués de Alhucemas los recibe.

El jefe del Gobierno no tenía en el día de ayer noticias que comunicarles, y como le habian de ver por la tarde en la Presidencia, con motivo de celebrarse Consejo de ministros, se excusó de recibirlos por la mañana.

Los reporters, antes de abandonar el expresado ministerio, encontraron en los pasillos al Sr. Lerroux, que salía del ministerio de Abastecimientos.

—¿Cómo usted por aquí?—le preguntaron.—He venido, señores—les contestó—, á Abastecimientos con la única finalidad de deshacer un tuerto catalanista.

Le hablaron luego los reporters del aumento de diputados que habrán de tener algunas circunscripciones, para expresarle que, como consecuencia de esa reforma, tendrá seguramente representación en Cortes.

A lo cual respondió el Sr. Lerroux: —Yo no aspiro á ser diputado. Aspiro sencillamente á gobernar, á pesar de lo abrumadora que es esa función.

—Pero ¿con los monárquicos?—le replicaron aquellos.

—No—dijo el Sr. Lerroux.—Eso podría ser en circunstancias en que la patria estuviera peligrando; pero esas circunstancias hoy no se dan y no hay que admitir semejante posibilidad.

—¿Y los peligros que amenaza Cataluña con su actitud y la en que pudiera colocarse cualquier otra región?—hubieron de manifestarle.

—Esos son males de la libertad, que con la libertad misma se curan. Con estas palabras puso el Sr. Lerroux término al diálogo.

Rebed la deliciosa SIDRA CHAMPAGNE EL CANTERO de Villaviciosa (Asturias)

EL COMERCIO MARITIMO

La sección de Política del ministerio de Estado publica en la Gaceta la siguiente comunicación:

«La Embajada de Alemania, con fecha 21 del actual, participa por orden del Gobierno alemán, y de acuerdo con el número 32 del Tratado de armisticio, que han sido anuladas todas las restricciones para suprimir el comercio de los barcos neutrales con los Estados en guerra con Alemania, establecidas por el Gobierno alemán mismo ó por empresas particulares alemanas.

Lo que se hace público para conocimiento general. Madrid, 22 de noviembre de 1918.—El embajador en funciones de subsecretario, Juan Pérez Caballero.»

JEBA Pastillas antiácidas JEBA: Alcobilla. Infallible para la curación del estómago é intestinos. Venta droguerías y farmacias.

EL DESAYUNO ESCOLAR

Donativos recibidos últimamente: D. Alfredo Repiso, de Pozoblanco (Córdoba), 36 pesetas; El papá de unos niños, 20; Doña Zoila Alonso, 51. Unas señoras que ocultan su nombre, 20. Total, 81 pesetas. D. Gabriel Montero, sostenedor del Desayuno establecido en la calle de Doña Urraca, continúa favoreciendo diariamente á 50 niños pobres. El retrato de este bienhechor de la infancia ha sido colocado en el comedor, donde se sirve la leche y el pan á los 50 escolares. El día 4 de este mes, una de las señoritas de

la Comisión permanente de la humanitaria obra conversó con los niños aludidos á propósito de los nobles sentimientos de dicho señor, de la gratitud que debe el pobre al rico cuando éste no contempla con indiferencia sus miserias, y de la hermosura en el cumplimiento de los deberes sociales, que acorta la distancia entre los altos y los bajos y trueca en fraternidad cristiana los odios mal entendidos.

Se ruega á todos los señores y señoras de generoso corazón contribuyan con sus donativos y suscripciones al sostenimiento y difusión del Desayuno Escolar, institución benéfica de incalculable valor moral, fisiológico, social y pedagógico en estos días en los que las pasiones se exaltan, la raza decae, los econos se acentúan y la cultura se impone.

No hay para qué recordar la elevación de precios en la leche, pan, carbón y en cuanto se necesita para el esmerado servicio del Desayuno Escolar. Baste decir que si las personas de alma compasiva no acuden en la medida de sus fuerzas en auxilio del sostenimiento de esta obra, el Desayuno Escolar no podrá subsistir, y los escolares de las barriadas pobres de la corte se verán privados de un alimento principalísimo que en sus desmanteladas casas nunca podrán tomar.

Los donativos y suscripciones pueden hacerse: Librería de A. Romo, Alcalá, 5, y en casa de la presidenta, doña Carmen Ramos, Princesa, 40, segundo.

CASA REAL

Han tenido audiencia con S. M. el Rey el obispo de Madrid-Alcalá, D. Joaquín Chapaprieta, D. Antonio Góicoechea, D. Francisco Lagó y los hijos del conde de Saint Claude.

También han cumplimentado al Monarca el ministro plenipotenciario de Suecia y el de los Países Bajos con su señora.

S. M. el Rey ha recibido en audiencia á don Antonio Espila, al presidente de la Diputación de Navarra con dos diputados y al duque de Tovar.

Sus Majestades han enviado el pésame á D. Antonio Maura con motivo del fallecimiento de su hermana.

Ayer cumplió años el marqués de Carisbrooke, hermano de S. M. la Reina.

Sus Majestades con sus hermanos pensaban ir ayer tarde á Toledo; pero por el mal tiempo desistieron.

ESTADO DEL TIEMPO

Llovió con mucha abundancia durante las últimas veinticuatro horas en Andalucía, en Cataluña y en Galicia (40 litros por metro cuadrado en Córdoba, 24 en Barcelona, 20 en Lugo).

Ayer, aunque mejoró el tiempo, persisten las lluvias; principalmente en las Vascongadas.

La temperatura se mantiene suave en toda España.

Tiempo probable en las distintas regiones de España: región cantábrica, persistencia de las lluvias; Cataluña y Levante, tiempo lluvioso; resto de España, tendencia á mejorar.

Madrid.—Altura barométrica á las doce del día 23, 703,6 milímetros. Temperatura máxima del aire á la sombra, 9,4. Idem mínima, 5,9. Humedad del aire, 90 por 100. Lluvia recogida en las últimas veinticuatro horas, 19,4 litros por metro cuadrado.

Recorrido total del viento en el mismo período de tiempo, 232 kilómetros. Velocidad máxima, 12 kilómetros por hora. Dirección, varia.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, tendencia á mejorar.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 23.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their corresponding weather data.

Diputación Provincial

SESION SEXTA

Se abre á las doce, bajo la presidencia del Sr. Fernández Rodríguez.

El secretario de la Mesa, Sr. Hornedo, lee el acta de la anterior y queda aprobada.

Seguidamente, el Sr. Estelát se ocupa de la denuncia que el marqués de Portago hizo anteayer en el Senado, relativa á la falta de medicamentos que se notaba en el hospital Provincial y de San Juan de Dios, manifestando en su discurso que era preciso averiguar, sin levantar mano, cuanto existiera acerca del particular, porque se trataba de un asunto de honor para la Diputación, extendiéndose en largas consideraciones para desarrollar su tesis.

El Sr. Maturana estima que el asunto es de tanta gravedad é importancia, que se imponía que ayer mismo se aclarase cuestión tan trascendental.

El Sr. Soria manifiesta que si no en absoluto, encierra gran exactitud la denuncia hecha por el señor marqués de Portago, insistiendo en sus afirmaciones.

El Sr. Martín Pihado, visitador del Hospital, niega la anterior aseveración y dice que lo único exacto era que ciertos medicamentos no pudieron administrarse en dicho centro porque eran de los que han faltado en todas partes de España con motivo de la desastrosa guerra, y dice que era preciso averiguar quién habia sido la persona que tan erróneamente habia informado al marqués de Portago, afirmando que seguramente no habían sido los médicos de la Beneficencia, puesto que á ellos les consta que ha estado el servicio farmacéutico perfectamente atendido.

El Sr. Goitia manifiesta que en el Hospital de San Juan de Dios habia estado siempre cumplido el servicio médico-farmacéutico.

El Sr. Blanco se felicita de que, aun cuando informado erróneamente el señor marqués de Portago, se tratase del asunto, porque daba ocasión á insistir en la necesidad que habia de tomar enérgica resolución, porque si bien la denuncia en cuestión carecía de exactitud, habria de repetirse una y mil veces las muchas atenciones que sobre la Diputación pesan, diciendo, entre otras cosas, que en la actualidad sostenía 1.200 enfermos, siendo así que solamente por reglamento podía atender la Diputación á 600.

El Sr. Pi afirma no ser exacto que hayan faltado medicamentos en el Hospital, y que urgía averiguar, mediante una Comisión, quién pudo informar tan ligeramente al marqués de Portago.

El Sr. Díaz Agero afirma que de ningún modo podía pensar que la denuncia objeto del debate encerrase la gravedad que en el Senado se habia hecho pública, y entrando en una larga serie de consideraciones, recuerda de modo incidental que cuando tuvo el honor de ocupar el sillón presidencial consiguió del Gobierno, en tiempo de epidemia, que votase un crédito para ayudar á la Corporación sin necesidad de castigar el presupuesto.

El Sr. Fernández Morales asiente á lo expuesto por el Sr. Díaz Agero; pero agrega que la instalación de los pabellones en el hospital de San Juan de Dios, destinados á varicosos, fue preciso acometerla rápidamente, porque las circunstancias apremiaban.

El presidente, Sr. Fernández Rodríguez, hace el resumen de los discursos pronunciados, dando explicaciones concretas acerca del asunto que se debate, negando en absoluto, con el testimonio del decano del Cuerpo médico de la Beneficencia, doctor Isla, y del director del Hospital, Sr. Hidalgo, cuanto en la denuncia hecha por el marqués de Portago se manifiesta.

Ofreció que en el término de veinticuatro horas convocaría al Cuerpo médico con el decano para escuchar sus manifestaciones, como deseaba el Sr. Soria, y además una Comisión especial, formada de diputados, se encargaría de hacer una información encaminada á averiguar quién informó del asunto al marqués de Portago.

El Sr. Estelát se ofrece, como senador y diputado provincial, á rebatir cuanto en la denuncia se afirma, á condición de que le sean facilitados dos comunicaciones, una firmada por el decano del Cuerpo médico, doctor Isla, y otra del director del Hospital, Sr. Hidalgo, desvirtuando la denuncia.

Seguidamente el Sr. Soria dirige cargos á la presidencia por su falta de actividad y celo en el cobro de la deuda que el Municipio de Madrid tiene con la Diputación.

La presidencia contesta ampliamente al señor Soria, afirmando que el asunto marchaba por buen camino y que reinaba gran armonía entre ambas Corporaciones populares.

También hizo uso de la palabra el Sr. Martín (D. Bernardo) como vocal que es de la Comisión gestora que entiende en el asunto.

Después habló el Sr. Díaz Agero, haciendo pertinentes observaciones.

Y después de dos horas de discusión, sin poder entrar en el orden del día, se levantó la sesión.

La próxima se celebrará el martes próximo.

SUCESOS DEL DIA

Atropello de automóvil. En la plaza de Castelar un automóvil atropelló á un vendedor ambulante de decimos, que resultó herido gravemente.

Pequeño incendio. En los sótanos de la casa número 44 de la calle de Tudescos se inició, á las cuatro de ayer mañana un incendio, que fue sofocado por el servicio de bomberos en breves momentos.

Se quemó un gran cajón de virtudes.

TOSCA POR BERTINI ESTRENO DIA 26 EN EL CINE IDEAL 50 PROFESORES DE LA FILARMONICA Y SINFONICA.—SE DESPACHA EN CONTADURIA A PRECIOS DE TAQUILLA

Medicina y médicos

Mitín sanitario. Anoche se verificó el segundo de la serie de mítines sanitarios, organizados por amantes de la medicina...

La solemne sesión inaugural del curso de la Academia Médicoquirúrgica española se celebrará mañana lunes en el Colegio de Médicos...

La Comisaría del Real

A las cinco de ayer tarde ha tomado posesión de la Comisaría regia del teatro Real el duque de Comar.

ESPAÑOLES FALLECIDOS EN EL EXTRANJERO

El cónsul de España en Santiago de Cuba participa el fallecimiento de los súbditos españoles: Juan Vidal Cao, de veintiséis años...

El cónsul de España en Cardiff participa el fallecimiento del súbdito español Ignacio Yus Morón...

El cónsul de España en Ilo-Ilo, participa el fallecimiento del súbdito español Domingo Riesgo Garrido...

El embajador de España en Berlín participa a este ministerio el fallecimiento del súbdito español Miguel Mulet y Fullana...

El cónsul general de España en Manila participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles: Ramón Martínez y Alonso...

El cónsul de España en la Habana participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles: Pedro Macías Morales...

El cónsul de España en la Habana participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles: Manuel Blanco Torres...

Luciano Varela García y Jesús Iglesias Negrera, casados, de veintuno y treinta y siete años de edad...

llecieron el 9 de septiembre de 1918 en el Hospital Las Animas, de la Habana. Venancio Salgado y Sánchez, de veintidós años de edad...

El cónsul de España en Oporto participa a este ministerio el fallecimiento de los súbditos españoles: María Varela, de treinta y ocho años...

Herpiana Galindo Rodríguez, de setenta y dos años, casada, natural de Zafra (Badajoz); falleció el 28 de agosto de 1918 en Viana do Castelo (Oporto).

Nicolasa Fernández Quintana, de cincuenta y dos años, casada, natural de Dumbria (Coruña); falleció en Povoa de Varzin el 20 de septiembre de 1918.

José Pose Fernández, de cuarenta años, casado, natural de la Coruña, cocinero; falleció en Oporto el 20 de septiembre de 1918.

Mariano Díaz Andrade, de cincuenta años, casado, natural de Corcubión (Coruña); falleció en Braga el 10 de septiembre de 1918.

TEATRO REAL

El abono del teatro Real, como puede verse por la lista que a continuación publicamos, se presenta más brillante que ninguna otra temporada...

Lista de señores abonados: Sres. D. José Arenas, D. Emilio Angulo, D. Antonio Arazo, doctor Acero, duque de Abeiro...

NUESTRO FOLLETIN

Próxima a terminar la publicación de LA ABUELA

novela de Enrique Richebourg, que tan del agrado ha sido de nuestros numerosos lectores, anunciamos la inserción de otra del mismo admirable novelista francés.

LA HEREDERA

Trátase de una de las novelas más conmovedoras, interesantes y patéticas de dicho escritor, tan conocido del público de este periódico.

LA HEREDERA

tiene un argumento humano, unos episodios llenos de interés, una acción lógica y al mismo tiempo sorprendente, y un desenlace que suspende al que lee, haciéndole meditar.

LA HEREDERA

tiene un enorme prestigio literario allende el Pirineo.

LA HEREDERA

es una de sus más notables producciones, una de las que más han contribuido a cimentar su fama.

LA HEREDERA

por lo tanto, continuará honrosamente las tradiciones gloriosas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TELEGRAMAS OFICIALES

Almería.—Se ha solucionado la huelga de las minas de Gérgal. El lunes se reanudarán los trabajos.

Huelva.—Se ha solucionado la huelga de la Compañía Alkali, reanudando el trabajo incluso los ferroviarios.

Granada.—En Alhama, 800 atacados de gripe. Quince defunciones.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

El conflicto europeo

EL ARMISTICIO

Paris, 23. Parte oficial francés: La sucesiva ocupación de las regiones liberadas en Alsacia y Lorena ha continuado hoy con gran entusiasmo.

Desde el Mosela hasta los Vosgos, la línea llega hoy, comprendiendo a Thionville, a Bouzonville, Volcklingen, Sarreguemines y Bitche.

En Alsacia nuestras vanguardias han llegado a Reippsweller, Uberach, Danendorf, Guentherheim y Mendenheim, después de haber entrado en Ingwiller, Bouxviller y Brumath, donde se las hizo un emocionante recibimiento.

Desde el momento en que las condiciones del armisticio sean llevadas a cabo, el licenciamiento de las quintas más antiguas tendrá lugar en proporción de 450.000 hombres ó 500.000 hombres por mes.

El armisticio concluirá el 17 de diciembre si no hay incidentes. Todas las quintas de la reserva territorial podrán ser licenciadas a fin de enero.

LOS ALIADOS

Dos dimisiones. Londres, 23. El Evening News comunica que lord Robert Cecil, subsecretario de Estado de Negocios Extranjeros, ha presentado su dimisión.

Clynes, ministro de Abastecimientos, ha decidido abandonar el ministerio de coalición. Estas dos dimisiones no tienen nada que ver con la política de guerra.

En cuanto a la dimisión del Clynes, puede significar una pérdida para el Gobierno en lo que atañe a la disminución del bloque de la mayoría; pero desde el punto de vista nacional, Clynes, que tiene inmensa influencia con las Trade Unions, obrará como equilibrador.

En cuanto a la dimisión del Clynes, puede significar una pérdida para el Gobierno en lo que atañe a la disminución del bloque de la mayoría; pero desde el punto de vista nacional, Clynes, que tiene inmensa influencia con las Trade Unions, obrará como equilibrador.

LA REVOLUCION EN ALEMANIA

El movimiento separatista. Copenhague, 23. El movimiento separatista se acentúa en Alemania del Sur, especialmente en Baviera. Reina viva oposición contra la dictadura de Berlín como centro.

Los rusos. El Gobierno bolcheviki, amenazado. Londres, 23. Según un telegrama de Copenhague a The Daily Express, corre el rumor en Petrogrado de que el Gobierno bolcheviki ordenó al crucero Aurora anclar en la desembocadura del Neva, con las calderas encendidas y dispuesto a salir inmediatamente.

Elecciones en Inglaterra. La campaña electoral de coalición. Londres, 23. Lloyd George ha abierto hoy en Wolyerhampton la campaña electoral en favor del Gobierno de coalición.

Después de elogiar el valor y heroísmo de los soldados en tierra y en mar, el primer ministro definió a grandes rasgos el programa del Gobierno, para después de la guerra. Insistió de una manera particular en el problema de la agricultura, que constituirá una de las principales cuestiones de la reconstrucción.

Lloyd George hizo prever mejoras en todos los ramos del comercio y de la industria, y dirigió un llamamiento a todos los electores del país para prestar su confianza al Gobierno, que supió ganar la guerra y que si es sostenido, sabrá también ganar la paz.

En el ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales acerca de haberse verificado en Tetuán el solemnisimo entierro del general Gómez Jordana, al que se le tributaron los honores de ordenanza con asistencia del general Huerta, jefe de la casa militar de Su Majestad el Rey en representación del augusto señor; del alto comisario interino, de los comandantes generales de Ceuta, Larache y Melilla, del personal de todas las delegaciones y centros de la Alta Comisaría y de la Audiencia, de los cónsules extranjeros y de las entidades indígenas e israelitas y de la población de Tetuán sin distinción de nacionalidades ni religiones.

Presentación de kabileños. También se han recibido noticias en el ministerio de Estado acerca de que el Hach Amar avisó a las autoridades de Melilla que llegaría a Buzada con jinetes adictos suyos que deseaban presentarse. Lo hicieron, en efecto, presentándose 76 moros, todos montados, a quienes se recogieron las armas de fuego de que eran portadores.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca. SECCION OFICIAL La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que las licencias concedidas por la Dirección general de los Registros y del Notariado ó por las Juntas directivas de los Colegios notariales, se entiendan caducadas si el notario que la obtiene no empieza a disfrutarla dentro de los quince días siguientes a la fecha de su concesión.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en sus cargos a los actuales catedráticos de las Escuelas de Ingenieros Industriales de Madrid y Barcelona, a los cuales les serán acreditados sus nuevos sueldos desde 1.º de septiembre del corriente año; que el escalafón de dichos catedráticos quede constituido en la forma y con los sueldos que se detallan en la relación que se publica, y que en los títulos administrativos de los mismos se extienda una diligencia según el modelo que se inserta.

Si la amenaza se precisa, huirán a Copenhague. Si no quisieran desembarcar en dicha población, marcharían al Brasil. (Agencia Radio.)

DE ESTADO

Entierro del general Jordana. En el ministerio de Estado se han recibido noticias oficiales acerca de haberse verificado en Tetuán el solemnisimo entierro del general Gómez Jordana, al que se le tributaron los honores de ordenanza con asistencia del general Huerta, jefe de la casa militar de Su Majestad el Rey en representación del augusto señor; del alto comisario interino, de los comandantes generales de Ceuta, Larache y Melilla, del personal de todas las delegaciones y centros de la Alta Comisaría y de la Audiencia, de los cónsules extranjeros y de las entidades indígenas e israelitas y de la población de Tetuán sin distinción de nacionalidades ni religiones.

Presentación de kabileños. También se han recibido noticias en el ministerio de Estado acerca de que el Hach Amar avisó a las autoridades de Melilla que llegaría a Buzada con jinetes adictos suyos que deseaban presentarse. Lo hicieron, en efecto, presentándose 76 moros, todos montados, a quienes se recogieron las armas de fuego de que eran portadores.

AGUA DE SOLARES Indicada para la neurastenia cardíaca. SECCION OFICIAL La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que las licencias concedidas por la Dirección general de los Registros y del Notariado ó por las Juntas directivas de los Colegios notariales, se entiendan caducadas si el notario que la obtiene no empieza a disfrutarla dentro de los quince días siguientes a la fecha de su concesión.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden confirmando en sus cargos a los actuales catedráticos de las Escuelas de Ingenieros Industriales de Madrid y Barcelona, a los cuales les serán acreditados sus nuevos sueldos desde 1.º de septiembre del corriente año; que el escalafón de dichos catedráticos quede constituido en la forma y con los sueldos que se detallan en la relación que se publica, y que en los títulos administrativos de los mismos se extienda una diligencia según el modelo que se inserta.

—Otra disponiendo se anuncie a concurso previo de traslado la provisión de la cátedra de Anatomía topográfica, vacante en la Facultad de Medicina de la Universidad de Valladolid.

—Otra confirmando en sus cargos a los actuales profesores de término de las Escuelas Industriales y de Artes y Oficios, a los cuales les serán acreditados sus nuevos sueldos desde el día 1.º de septiembre del año actual; que el escalafón de dichos profesores quede constituido en la forma y con los sueldos que se detallan en la relación que se inserta; que en los títulos administrativos de los mismos se extienda una diligencia según el modelo que se publica, y que los profesores de las Escuelas Industrial y de Artes y Oficios de Madrid, Artes y Oficios de Santa Cruz de Tenerife é Industrial de Las Palmas (Canarias) sigan percibiendo sobre sus sueldos, en concepto de residencia, la gratificación de 1.000 pesetas.

EL ex Presidente del Consejo D. Antonio Maura está recibiendo muchas demostraciones de pésame con motivo del fallecimiento de su hermana doña Francisca, esposa del Sr. Tards, ocurrida anteaer en Palma de Mallorca.

NOTICIAS GENERALES

Salud pública y subsistencias. Para sustituir al salchichón, que adquiere precios inverosímiles, no hay otro embudo mejor que la «Mortadela Siberia». Su elaboración, a temperaturas extremas (200-15º centígrados), excluye en absoluto todo germen nocivo.

En la Escuela de Pintura, Alcalá, 13, el lunes, a las once de la mañana, dará una conferencia sobre el tema «El hombre para el artista» el catedrático de Antropología Parada y Santín. La entrada es pública.

Se encuentra enferma la distinguida y bella esposa del magistrado D. Luis de Zabala, hija política del vicepresidente del Senado D. Martín de Zabala. También guardan cama dos hijos menores de tan apreciable enferma.

Nuestro querido compañero el culto periodista D. Felipe Sánchez Fano ha recobrado la vista, después de largos años, gracias a una notable operación que le ha practicado el eminente oculista doctor Rovirosa. Nuestra más cordial enhorabuena.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que sufrió estos días el distinguido joven, maestro aparejador y oficial de la Dirección de Aduanas, D. Manuel María Ferrer y del Hoyo, hijo de nuestro querido amigo don Manuel Ferrer.

También se encuentra restablecida de su enfermedad la marquesa de González.

Toros y toreros

Algabeño a Lima. El valiente matador de toros Pedro Carranza (Algabeño) ha salido para Coruña, donde embarcará en el vapor «Alfonso XIII» para dirigirse a Lima.

En la estación fué despedido por muchos amigos, aficionados y compañeros del diestro, testimoniándose de ese modo las simpatías de este torero, tan modesto fuera de la plaza como valiente y buen compañero en el ruedo.

Preparativos para Zaragoza. Nicanor Villa (Villita), activo representante de la Empresa de Zaragoza, ha comprado ya cinco novilladas y una corrida de toros en Salamanca. Villita tuvo ocasión de ver torear al joven novillero Juan Luis de la Rosa y le contrató por dos novilladas.

Nueva Empresa bilbaína. La plaza de toros de Vista Alegre (Bilbao) ha sido adjudicada en la última subasta al periodista taurino D. José María Terán.

Celta, padre de familia. El valiente matador de toros Alfonso Celta es desde el día 12 del actual padre de un hermoso niño. El primogénito del bravo rapaz de Lugo se llama Antonio, y huelga decir que a los padres de la criatura les damos la más sincera enhorabuena, y al rapacillo le deseamos mucha suerte en esta vida.

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—5,30. La vida es sueño.—10 (popular a precios populares), última y definitiva de Reinar después de morir. COMEDIA.—5,30. Don Juan, buena persona.—10,15 (función popular, Don Juan, buena persona). CENTRO.—(Compañía de Enrique Borrás). La calle de la Montera y Pedro López.—9,45. La calle de la Montera y Pedro López. ZARZUELA.—(Compañía de Rosario Pino).—4. La viudita se nos casa y Los malhechores del bien.—6,15. Las famosas asturianas.—10. Las famosas asturianas. LARA.—8,45. Mister Beverley (cuatro actos).—6. Mister Beverley y Adria Rodi.—10. Mister Beverley (cuatro actos). INFANTA ISABEL.—3,45. Militares y paisanos.—6,15. A casa con mi papá.—10 (popular doble), última representación de Militares y paisanos. CERVANTES.—(Compañía de Ernesto Vilches).—4. Tortosa y Soler.—6,15. Franz Haller.—10. La melancolía (reprise). ESLAVA.—5,30. Sueño de una noche de agosto.—10,30. La senorita está loca. APOLO.—4. El barbero de Lavapiés (tres actos).—6,30. El juramento (tres actos).—10. El juramento (tres actos). REINA VICTORIA.—4. Los alegres maridos de Maximiliano.—8,30. La zarzuela de Cracovia.—10,30. La zarzuela de Cracovia. NOVEDADES.—4. La sombra del molino.—5. De Sevilla a los Corrales.—6,15 (doble). Las mujeres malas y El ogro.—9,15. La madrastra.—10,30 (doble). El agua del Manzanares y El ogro. COMICO.—4. Los dos pilletes (cuatro actos y siete cuadros).—6,30. El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros).—10. El monaguillo de las Descalzas (dos actos y once cuadros). MARTIN.—4. Lo que a usted no le importa.—5. Los misterios del amor.—6,15 (doble especial). Tiempo perdido y La carne flaca.—10,15 (doble especial). Tiempo perdido y Los misterios del amor. CINE IDEAL.—Tarde, a las 4, a las 5,15 y a las 7.—Noche, a las 9,30.—Selecciones y grandiosos programas por secciones, entre las que figuran las hermosas producciones Nana, La condesa de Montebello (quinta jornada y última). La cena de los doce bribones, Carrera eoustré y pasión aérea. Dos gallos vivían en paz, Album de la guerra (número 9) y otros. FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 35 tantos.—Pili y Amalia contra Pira y Teresa.—A las 9,45 de la noche.—Partidos a raqueta entre señorías.—Partido a 30 tantos. Anita y María Consuelo contra Carmen y Pilar.

+
DON ANTONIO ORTIZ DE JIMENEZ
 Y MALLAVIA
 FALLECIO EN VILLAVERDE (MADRID)
 A los 29 años de edad
 El día 23 de noviembre de 1918
 R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña María de los Angeles López Batistini; su hijo; su abuela política; sus hermanos, D. Ventura, D. Angel (ausentes) y D. Vicente L. Coterillo y Mallavia; hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia,

PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida.

El entierro tendrá lugar el domingo 24 del corriente, á las once y media de la mañana, en el cementerio de Villaverde.

No se reparten esquelas.
 Tren á Villaverde á las nueve y veinte y diez y veinte de la mañana.

Señores Anunciantes!
 Podid tarifas gratis en la Agencia de
JOSE DOMINGUEZ
 Plaza de Matute, 8, 2.º dcha. Madrid
 y conseguiréis descuentos descomulgados en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, novenas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Podid tarifas á la casa más económica de Madrid

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
 CAPITAL: 750.000 PESETAS
 Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
 Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
 Plaza de Castelar, 5. F. C. Vallecas.—Canteras
 Teléfono 2.048. Teléfono 2.295.

PRECIOS:
 600 kilos de yeso negro corriente..... 11,50
 Id. id. id. especial..... 12,50
 Un quintal de yeso blanco..... 1,70
 Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

HIPOTECAS
 primeras sobre fincas en Madrid al 6 por 100 anual. Duración, diez años; dos forzosos y ocho á voluntad del interesado. MAGDALENA, 17, entresuelo derecha.—De 5 á 8.

SORDERA catarrros, dolores, ruido de oídos, etcétera, se curan pronto, sin peligro, suavemente, con el remedio externo **Audifina** del doctor **Dixon** (marca registrada). Limpia el oído, vivifica el nervio acústico y cura 80 por 100. Curaciones asombrosas. Precio: 5 pesetas. Por correo, 5,50. Farmacias acreditadas, droguerías, Pérez Martín, Alcalá, 8; Durán, Capellanes, 10, y todos los Centros de Específicos de España.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
 Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España: 500 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 200, 125 voltios.

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
 Grandes existencias en **CONDUCTORES, CONTADORES, LA MPALAS, etc.**
 Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

AUTOMOVILES "Moon, y "Empire,"
 Torpedos 7 plazas y de 4 sport; 6 cilindros; MAGNETO ALTA TENSION; ruedas metálicas. Entrega inmediata.
 Informes: E. VICIANA y VICIANA.—ALMERIA

Grado de Bachiller
 Estudios por correspondencia, sin que el alumno tenga que salir de casa más que para sufrir examen. Plan muy abreviado. Método eficaz. Ni un sólo suspenso en junio y septiembre últimos. Para informes, dirigirse al señor Secretario de la INSTITUCION POLITECNICA, fundada en 1898. CORSET, 97, VALENCIA.

CENTRO ASTURIANO
 Se pone en conocimiento de los señores socios que el próximo día 2 de diciembre darán principio las diferentes enseñanzas que sostiene este Centro.

TURBINA HIDRAULICA se vende para salto de 6 á 10 metros y potencia de 15 á 30 caballos, horizontal, nueva, con sus accesorios. Navas y Compañía, Ingenieros. Paseo del Prado, 4.

PRESTAMOS por alhajas y papeletas del monte.—Sevilla, 12-14, entreo.

PILETARIA DEL CARMEN capas, mantos, cuellos, abrigos, pliegues. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

PERLAS DE ORO Perlas d'oru Dr. Wolry MARAVILLOSA MEDICACION MODERNA—Curan con gran rapidez—**LA IMPOTENCIA** En todos sus casos y edades. Espermatosa. Pérdidas seminales etc., etc. 4 Ptas., tubo. Madrid, Arenal 2 y Puerta del Sol 3. En Barcelona, San Pablo 18. Los enfermos que deseen recibirlos directamente ó bien consultar, informarse, etc., pueden dirigirse por carta al CONSULTORIO CLINICO, Rambla Comedias 18, Barcelona. Envía gratis folleto explicativo.

AVISO La Casa Central es la que **MAS PAGA LAS**

Papeletas del Monte Postas, 7 y 9

DOLOR DE CABEZA Neuroalgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la **HEMICRANINA** del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidanse en farm.

GRANDES ALMACENES
EL AGUILA
 3, PRECIADOS, 3.—MADRID
 Sucursales: Barcelona, Alicante, Almería, Bilbao, Cádiz, Cartagena, Gijón, Granada, Málaga, Palma de Mallorca, Santander, Sevilla, Valencia, Valladolid y Zaragoza.

Ropas confeccionadas para Caballero, Señora y Niños

PRECIO FIJO **VENTAS AL CONTADO**

Peñizas de ratina, con cuello del mismo género y con astracán. De ptas. 26 á 110.

Vestidos de gabardina, tafetán, etc., en negro, azul y color, cuello de terciopelo, adornos trenilla de seda. De ptas. 95 á 115.

Trajes de sarga inglesa en negro y azul, cuello piel, adornos bordados. De ptas. 135 á 160.

Trajes modelo "Marinera" de estambre azul, para niños de 4 á 9 años. De ptas. 30 á 39.

Peletería, Camisería, Géneros de punto, Corbatería, Guantería, Sombrerería, Zapatería, Paraguas, Bastones y Artículos de viaje.

Abrigos de patén ó gamuza, con cinturón y pliegues. De ptas. 70 á 125.
 Los mismos, á medida. De ptas. 85 á 190.

Trajes de patén, para niños de 4 á 10 años. De ptas. 14 á 37.

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** ELCIEGO (Alava.) **CONCEDIDA**

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

—:— DEPOSITOS EN MADRID —:—
 Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 D. J. Pecaasting, Príncipe, 13.
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 D. Adriano Alvarez; Barquillo, 3, ultramarinos.
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos 21.
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
 D. P. Pidoux, Cruz, 12.
 D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12.
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15

Aviso muy importante á los consumidores.
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella. Fíjense muy especialmente en nuestra **MARCA CONCEDIDA**

MATERIAL FERROVIARIO
 Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

VINO Y JARABE DE DUSART al Lactofosfato de Cal.

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos, así como **EL VINO DE DUSART** se receta en la Anémia, colores pálidos de las jóvenes, y á las madres durante el embarazo.

PARIS, 8, rue Violonno y en todas las Farmacias.

LEGITIMOS NEUMATICOS INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra).

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
 CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.

Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

C. Th. Rom Copenhague (Dinamarca).
 Direccion telegráfica: Rom, corporation negociants Copenhague.

brocas salomónicas.

Podemos suministrar en grandes cantidades

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
 OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de omnibus y berlinas

Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Teudán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.

Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:

En la estación de Atocha, T.º 806.
 En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

GUERRA AL FRIO
 Buretes invisibles y corrientes, metrado y colocado; bastones dorados para portiers, alzapatas; varillas para visillos y escaleras; aparatos para stores; hules, plumeros, jaulas, termos, calentapiés, braseos, cerraduras y cajas seguridad. Bateria de cocina. Precios baratísimos.—Ferretarias Caballero de Gracia, 28, frente Casino Militar, Corredera Baja, 10, frente á Lara.

LOTERIA NUM. 33
 Admor., Antonio Fagoaga remite décimos incluso Navidad. 14, PUEBLA, 14.

CAMAS DORADAS
 1.ª casa en España UNICA que puede garantizar su dorado permanente. Cuidado con el brillo excesivo; se queda negro. Píñilos.—Espoz y Mina, 5.

AVISO
 La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

GRADUACION DE LA VISTA, GRATIS
 La importancia que esta Casa ha adquirido se debe al gran esmero que su especialista tiene en dar á cada cliente el cristal que necesita.
Instituto OFTALMICO H.º Am.º Plaza Canalejas, 6

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Ma.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal.....	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten setos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA La Administrativa, á Arenal, núm. 1. La de Redacción, á Factor, núm. 7. Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de Paris y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

PUBLICIDAD ECONOMICA
 5 céntimos por palabra—Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro.

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS
 Almoneda urgente, comedor, piano, tapices, camas doradas, armarios, colchones, vajilla. Barco, 6, principal derecha.

ACADEMIAS
 Academia corte, confección. Sistema Santalucía. Lección garantizada. Huertas, 35.

CONSULTAS
 Partos, matriz, esterilidad, embarazo. Jardines, 35, doctor M. Diez-doca, tres-seis.

PARAGUAS, BASTONES, SOMBREROS
 R cinco pesetas. Reconocimientos estómago. Especialistas en enfermedades gripales. Consulta particular. Corredera Baja, 5.

COMPRAS Y VENTAS
 Automóvil de ocasión. Peugeot Limousine, ruedas metálicas, 23-30 HP. Informar: Calle Mayor, 23, frutería.

COMPRAS Y VENTAS
 Se vende moto Indian 7-15 HP. en muy buen uso. Sociedad. Radio. Don Ramón de la Cruz, 41.

Automóviles Ford, disponibles; surtido recambios; accesorios.—Armando Corcho. Santander.

Alhajas, relojes, bisutería, gramófonos, discos, objetos regalados. San Bernardo, 1.

Alhajas, relojes, bisutería, mantones Manila. Colón, 15.

Compro alhajas, gramófonos, discos, máquinas coser. Colón, 15.

Gabinas, impermeables, gabardinas, paraguas, grandes surtidos ocasión.—Colón, 15. Olmo.

Gabinas, impermeables, gabardinas, gran surtido; precios increíbles.—San Bernardo, 1.

Mantones Manila, mantillas, velos, grandioso surtido; gramófonos, discos.—Calatrava, 9.

Paraguas, bastones, sombreros, abanicos (perfumados), no comprar, poner tela, no arreglar sin ver antes Casa Arroyo. Barquillo, 9 (impermeables reformo).

Se venden cubiertas para sabanas y goma de cámaras para piso. Viver, Goya, 28, Madrid.

Verdadera ganga vendiendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.

ESPECIFICOS
 Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro, clasificada en primera categoría por el gremio de Farmacéuticos.

FILATELIA
 Compramos colecciones importantes pagando altos precios. Siguen las grandes subastas los lunes, miércoles y viernes, de seis á ocho. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

OFERTAS Y DEMANDAS
 Capital importante dispongo para Centro enseñanza franquicia, en sociedad ó presupuesto. Absoluta reserva. Ofertas: Continental, San Cristóbal, 4. Buzón 8, «Profesor».

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España" Arenal, núm. 1.

Capitalistas. Mil pesetas administradas propio interesado, rentas 50 mensuales. Informes. Ganzo. Huertas, 42.—Fundada 1910.—Horas: una, cinco.

Dinero con hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Comerciantes y propietarios por letra. Fuencarral, 138. Cinco á siete.—Rodríguez.

Empleos formales en Madrid, provincias y extranjero; proporciona el Instituto Internacional de Colocación. Plaza de Canalejas, 6. Apartado de Correos 805. Pidanse informes por escrito.

Imprenta necesita buenos representantes en toda España. Escríbale: Apartado de Correos 720.

Negocio seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan cincuenta mensuales. Informes gratis. «Cooperación». Carrera San Jerónimo, 14, principal. Días á una y cinco á seis. Casa más antigua.

Se admiten sustitutos y permisos de activo servicio para ir á servir en Africa. Buenos premios. Oficinas: Cabeza, 37, principal izquierda.

Visite nuestra exposición para Centro enseñanza franquicia, en sociedad ó presupuesto. Absoluta reserva. Ofertas: Continental, San Cristóbal, 4. Buzón 8, «Profesor».